

COMENTARIO

La crisis de un partido

El partido conservador se ha seccionado. Una crisis interna venía trabajándolo. La crisis estalló al fin, y así como la chispa reduce el agua a sus dos elementos, ha reducido también la gran comunidad que creó Cánovas del Castillo a dos elementos que parecen primordiales.

Siempre hemos creído que el «13 de Septiembre» provocaría una transformación de los antiguos partidos políticos. Los llamados conservadores la han iniciado ya. Después de todo, es mucho mejor la división que la amalgama. En política, como en todo ideal, la «insinceridad» no puede dar sino frutos de perdición.

Las causas que han llevado al partido conservador a esta secesión ruidosa podemos encontrarlas en las mismas palabras que han pronunciado los señores Conde de Bugallal y Sánchez Guerra. Queremos dar un resumen de ellas, como explicación de esta crisis.

Han venido a decir los exministros que siguen a Bugallal: El partido conservador tiene una esencia y una tradición, que son su ciega adhesión al Trono. Tenemos por equivocada toda conducta que suponga abstención y apartamiento de esa tradición esencial; tanto es así que en los genuinos conservadores venía agrandándose el deseo de acercarse a la Monarquía. Y entendían que su deber les llamaba a la defensa de lo que constituye el lema principal del partido y es consubstancial con él. Además, este pleito interno agravado ahora por una causa ocasional, tiene otras remotas. Por ejemplo: La política de acercamiento o halago a las izquierdas. Esta política había producido un desdibujamiento del partido conservador.

Podemos cifrar la esencia expuesta en este principio: La Monarquía sobre la Constitución.

Oigamos a los que hoy ocupan ya la acera de enfrente: Nuestra actitud de alejamiento y silencio que hemos mantenido desde el 13 de Septiembre ha estado impuesta, dado el carácter que se dió al movimiento, por razones de dignidad y por altos motivos de previsión y patriotismo. Como estos motivos no han desaparecido, no ha habido tampoco razón alguna para alterar esta actitud. Por consiguiente la reiteramos, afirmamos y acentuamos, ya que manifestaciones recientes autorizadas, escritas y habladas, no dejan lugar a duda sobre el carácter ni sobre las tendencias y propósitos del régimen a que estamos sometidos.

Podemos resumir la esencia de estas manifestaciones en el siguiente lema: La Constitución ante todo.

Pero, estas discrepancias encierran, a nuestro juicio, una gravísima cuestión: esto es, que el partido conservador no tenía un programa. Y es una ley que sin un programa, es decir, sin una concreción de ideales comunes, todo partido ha de perecer. Mantengan unos el principio de «puerta cerrada», al desaprobar el acercamiento a los ideales de izquierda, al mantener aquella «implacable hostilidad» que fué, un día, el bello ideal de una política exclusivista. Pero esto contradice una ley histórica que llega a cumplirse inexorablemente: la ley de la evolución. No hay ni puede haber solución de continuidad en la vida humana. Desconocer esta ley, sería condenar a la sociedad a la infelicidad y detenerla en su curso. Pero la humanidad marcha a pesar de todo. Parodiando a Galileo, podríamos decir: Si queréis que niegue el curso de la Sociedad, puedo hacerlo. Pero la Sociedad anda; e pur si muove.

CARTAS DE ALEMANIA

El estómago de Berlin

(De nuestro Corresponsal)

Berlin no detiene su marcha. El censo de 1923 dejó la capital de Alemania colocada en el umbral de los cuatro millones de habitantes. El censo de 1924, que acaba de hacerse público, nos dice que este umbral ha sido traspasado ya. Más de cuatro millones de seres humanos viven, trabajan, sufren, se divierten—y mueren—a orillas del Spree, entre Westend y Weissensee, entre Tempelhof y Gesundbrunnen. El filósofo de la decadencia del mundo occidental—Oswald Spengler—habrá leído, seguramente, las nuevas cifras berlinenses con melancolía. Spengler ve la concentración en núcleos urbanos de grandes masas como una prueba de que nuestra civilización ha entrado en el ocaso. Pero ni Spengler mismo, ni sus lectores contemporáneos, podrán saber jamás si en el curso de la Historia este punto quedará confirmado o desmentido. En todo caso, el cronista se encuentra ante este hecho: Berlin, que, hace dos siglos, no pasaba de ser un pueblo grande, es hoy la tercera ciudad del mundo. Tan sólo Londres y Nueva York le llevan ventaja. En menos de doscientos años, la tenacidad prusiana ha conseguido levantar sobre los arenales de Brandenburgo una grande, espléndida ciudad de cuatro millones de almas. Con su carácter propio, sus formas peculiares de vida, su ritmo, su arte, su espíritu... y su estómago.

Sobre este último capítulo acaban de publicarse datos prolijos y elocuentes. Los servicios municipales de abastos han dado a la publicidad una relación estadística del consumo de víveres en Berlin durante el año último. Es una obra importante, en la cual, los miles, los millones, los millones de docenas, los millones de cabezas, los quintales y las toneladas van y vienen y se cruzan en una danza sin fin. Es un laberinto de cifras fantásticas colocadas a la derecha de toda suerte de géneros comestibles. No pretendemos aventurarnos en él por temor a perder definitivamente el apetito. Pero, por fortuna, el libro «municipal y espeso»—según dijo Ruben Darío, o quien fuera—va precedido de un prólogo breve, conciso y, por así decirlo, digestivo. Con algunos datos entresacados de este prólogo, podrá el lector hacerse cargo del grado de desarrollo a que ha llegado el estómago de Berlin.

El autor del prólogo nos invita a dar

un paseo por el mercado central de la Alexanderplatz. Sigámosle. Son las cuatro de la madrugada. Al mercado llegan sin cesar, por vía férrea especial, trenes y más trenes cargados de vituallas de toda especie. Hasta las cinco de la mañana no empiezan las transacciones entre vendedores y compradores, acompañadas del griterío y las disputas consiguientes, como corresponde a un mercado digno de este nombre. Media hora antes reina en las inmensas naves un silencio profundo, interrumpido tan sólo por la marcha lenta de los trenes y las voces aisladas de los descargadores que van y vienen de una parte a otra. Observemos la descarga de este tren interminable—30 vagones—que acaba de llegar de Wittenberg. Va cargado hasta los topes de millares y millares de cestas bajas y redondas y estas cestas van todas ellas, sin excepción, llenas de manzanas. Trescientas toneladas de manzanas! La cifra parece fabulosa, increíble. ¿Es que los berlineses no comen otra cosa? No lo crea el lector. Este otro tren, que llega pocos minutos después de la frontera de Holanda (de las Auerstas holandesas proceden la mayoría de las verduras que no produce el suelo alemán), va cargado todo él de cestas de coliflor y esos otros que llegan ahora, uno de la frontera de Italia, el otro del puerto de Hamburgo, traen encerrado en cajas de naranjas, de limones, de piñas y de plátanos, el oro o el sol de las vegas de España, de Italia y de los trópicos. Resumiendo: las frutas y legumbres que llegan diariamente al mercado central de Alexanderplatz son distribuidas entre el público berlinés a través de 3.000 comercios al detall y de 2.000 vendedores callejeros, cada uno de los cuales vende por término medio diario media tonelada de género. El estómago de Berlin necesita para saciarse 2.500 toneladas de vegetales cada 24 horas. ¿Será acaso Berlin una ciudad vegetariana?

Nada de esto. Pasemos en compañía de nuestro prologuista al gran matadero de Berlin, en el barrio extremo de Lichtenberg, y después de admirar la perfección técnica e higiénica con que los servicios están instalados y que hacen de la institución la primera del mundo en su género, oigamos lo que nos cuenta. En Berlin no se consume carne congelada. Al matadero llegan tan sólo animales vivos y

dos veces por semana tienen lugar las subastas de ganado. Después de cada una de estas subastas pasan a mano de los matarifes, por término medio, 1.500 bueyes y vacas, otras tantas terneras, 400 cerdos y 10.000 cerdos. Para ahorrarle al lector las molestias de la operación añadiremos que estas cifras significan un consumo anual de 300.000 bueyes y terneras, 400.000 carneros y 1.000.000 de cerdos. Queda todavía, después de lo dicho, el capítulo de pollería y caza. Es, por comparación, insignificante, pero en sí mismo altamente respetable: son dos millones de gallinas al año, 300.000 gansos, 80.000 liebres y 20.000 ciervos y venados. Para completar el cuadro mencionemos que los cuatro millones de berlineses consumen al día 16 millones de panecillos y más de 500 toneladas de pan blanco, menos blanco, moreno y negro. Y no se diga, finalmente, que olvidamos las 400 pescaderías de Berlin, cada una de las cuales despacha diariamente 200 kilos de género por término medio. Peces de mar y de río, especialmente carpas. La

carpa goza aquí de grandes simpatías entre todas las clases sociales. Es para el berlinés lo que el besugo para el madrileño y el ciudadano de Berlin que el día de Nochebuena se queda sin carpa es un hombre infeliz. Teniendo en cuenta, sin embargo, que en la última Nochebuena se despacharon más de 600 toneladas de carpas es de suponer que el número de infelices fué relativamente escaso.

Podríamos continuar indefinidamente. Ya hemos dicho que la estadística municipal era voluminosa y quien se asoma a ella tiene la sensación de que el estómago de Berlin es un abismo sin fondo. Los compiladores han hecho una obra perfecta e impresionante, en la cual no falta detalle. Incluso nos revelan, con todos los ceros necesarios, el número de toneladas de chocolates y natillas que consumen en Berlin durante el año. Pero este es un capítulo que afecta directamente a las damas y preferimos callar las cifras por galantería.

EUGENIO XAMMAR

Berlin, febrero de 1925.

NUESTROS COLABORADORES

Divagaciones

El libro de Romanones. La competencia. Lo frívolo. Relatividad...

La vieja política... Nosotros, que tan alejados vivimos siempre de toda política—demasiado alejados para ser buenos españoles—defenderemos ahora a los hombres del viejo régimen?

Un juicio, en último término, es siempre una comparación. Nosotros no podemos comparar... Algún día habremos de hacerlo, cuando llegue la hora. No tenemos prisa y sabemos que la censura no ha de impedirnos siempre que comentemos, a nuestro modo, el momento actual. Claro está que entonces nuestro comentario caerá de actualidad y no interesará al lector; pero ¿acaso le interesaría ahora?

Nosotros, antirromanos, antiliberales, antiparlamentarios, hemos abierto el libro que meses hace publicó el Conde de Romanones. «Las responsabilidades del Antiguo Régimen» se titula la obra. Ninguna simpatía nos llevó a leerlo. Fué una simple curiosidad, mezclada más bien con un poco de malquerencia. Romanones, a nuestros ojos, es el más político de todos los clásicos políticos de España. Nos molesta su llisteza innegable, su frivolidad, sus frases vanas...

Al hablar de su frivolidad debemos hablar también de la nuestra. Nada más frívolo, en efecto, que el modo como las muchedumbres (y muchedumbre somos, aunque nos pese) juzgan a los políticos. Conocíamos a Romanones de una manera vaga, a través de recortes de periódico y murmuraciones sin base. Aunque somos lo bastante vanidosos para aspirar a la equidad, en más de una ocasión hemos sido suficientemente frívolos para no distinguir, entre las calamidades de nuestra vida española, que parte corresponde a la sociedad y que parte a los políticos.

Ha sido moda cargarles a ellos toda la culpa. Era una moda cómoda. Luego hemos visto que sin ellos no progresaba precisamente la vida española. El primer movimiento ha sido de estupor. ¿Como, sin los malos, los que eran una rémora para nuestra nave, no acertamos a marchar más deprisa? Las inteligencias limitadas empiezan ya a vislumbrar ahora lo que hace tiempo nos advertía Ortega y Gasset. Del atraso de un país nunca es casi

nunca son responsables los malos gobernantes... Si los médicos curan, los biólogos investigan, los domésticos limpian con esmero, los intelectuales piensan, los poetas tienen sensibilidad y las modistas confeccionan con elegancia, por malos que sean nuestros políticos—suponiendo que unos electores tan perfectos elijan políticos malos—la vida nacional progresará, a pesar de ellos.

Existente una cualidad de la que no puede prescindir nadie que se dedique a una disciplina, por modesta que ella sea. Esta cualidad es la competencia. Las cosas, a primera vista, parecen a veces muy fáciles. Lo son únicamente para el que sabe hacerlas. ¿Existe nada que dé una sensación de facilidad como los minuetos dieciochescos o los lenzos de Fragonard? El Estudio, la técnica, obran el milagro de facilitar lo complejo. Y todo es complejo para el que carece de técnica.

El talento de un Voltaire no acertaría a suplir la habilidad de una cocinera mediocre. Sería peligroso, en una batalla, que un político genial intentara ocupar el sitio de cualquier coronel; tampoco nos agrada que los coroneles desempeñen las funciones de los políticos.

No debemos, no podemos citar ejemplos. Todo es relativo en la vida. Un juicio no es más que una comparación. Si hace año y medio acusábamos a los viejos políticos de incompetencia, actualmente no nos parecen tan incompetentes. Tampoco tan viejos. Paradoja: cada día que pasa se rejuvenecen.

No nos ha convencido plenamente el libro de Romanones. Acaso nuestro espíritu no estaba bien dispuesto para el convencimiento. Pero la prosa fina del autor, su hermoso prólogo un poco «Anatole France», el acierto y competencia con que trata los temas delicados de la cosa pública, han conmovido nuestro cerebro, que desde hace tiempo no oía hablar un lenguaje mental.

Relatividad, relatividad...

DERIV

La patria de Colón

Un diplomático español tercia en el histórico debate sobre el lugar en que nació el inmortal navegante.—Dice que Colón era gallego.—Afirma, en cambio, que no fué él quien descubrió la América

El pleito sobre la nacionalidad de Cristóbal Colón promete durar tanto como el mundo. A las aseveraciones formuladas por los infinitos investigadores que han terciado en el asunto, hay que agregar ahora la opinión de un diplomático español, el marqués de Dosfuentes, que ha dicho a un periodista neoyorquino constarle que Colón nació en Pontevedra que en cambio no puede atribuirse al ilustre navegante el mérito de haber descubierto el Nuevo Mundo.

Vea el lector la información de referencia, que copiamos tanto por estimarla interesante, como por aquello de, valga por lo que valiere:

«El marqués de Dosfuentes, distinguido diplomático español que ha sido trasladado a Noruega, después de haber permanecido tres años y medio en China como ministro plenipotenciario de España, saldrá en el día de hoy en el vapor «Antonio López», de la Compañía Trasatlántica Española.

Este linajado aristócrata, autor de veinticinco obras entre libros y folletos, que ha consagrado su vida al estudio e investigaciones históricas, nos recibió en sus habitaciones del Hotel Ambassador.

Un fotógrafo perteneciente a una em-

presa informativa retuvo por espacio de varios minutos al marqués de Dosfuentes. Después de terminada esta penosa obligación, con gran gentileza se puso a disposición de nuestro representante.

—¿Cómo se encuentra la situación política de China?

—Está todo muy turbio y muy indeciso, sin que pueda decir nada bueno. Por otra parte, no soy amigo de hablar de cuestiones relacionadas con mi misión.

—¿Pero no puede V. decirnos nada de la vida en general de aquel país?

—La vida no tiene allí singularidad alguna. Nosotros, los diplomáticos, vivimos como en cualquier otro país del mundo.

—¿Ha escrito algo sobre China?

—Ahora no he escrito nada. En 1900, encontrándome de tercer secretario en la legación española, escribí un libro sobre el problema chino. Durante los tres años y medio que he permanecido en Pekín, los he empleado en preparar mi obra definitiva sobre «Los orígenes y el fin de las razas y culturas del mundo», que es un libro de la historia de la humanidad socialmente considerada.

—¿Puede V. decirnos cuáles son las obras que tiene en mayor estimación?

—Mis obras fundamentales son «El alma nacional», con un prólogo de Max Nordau; «Los orígenes de la raza y del idioma», «Orígenes de la decadencia española», que abarca seis tomos, y mi monografía «La verdadera patria de Colón», en la que fijo la verdadera patria del aventurero.

—¿Usted cree que Colón era gallego?

Ya lo creo que era gallego—se apresuró a decir el marqués de Dosfuentes—. Con la documentación de García de la Riga, completada con mis propias investigaciones y apoyadas por los razonamientos de la lógica, ha quedado demostrado que la patria de Colón no la conoció nadie en su tiempo, ni él la quiso decir a nadie; su hijo don Fernando, primer historiador de su padre, dijo que nadie sabía la patria de Colón. Luego todo esto es un misterio, y este es el primer punto.

«El segundo punto, es que en Génova no existe documentación alguna relativa a la familia de Colón, anterior a los padres de éste, y en Pontevedra en cambio hay una masa de documentación referente no sólo a sus padres, sino a toda la familia. El tercer punto es que los padres de Colón figuran en la documentación de Génova con los nombres de Domingo Columbus y Susana Fontanarubea, y en Pontevedra aparecen los nombres de Domingo de Colón y Susana de Fontanarubea.

«Se puede asegurar que Cristóbal Colón no firmó nunca Columbus, sino Colón».

El marqués de Dosfuentes, entusiasmado por el giro de la conversación y antes de ser interrogado nuevamente, dice:

—Yo soy el autor de un libro que se publicará pronto, en el que pruebo de una manera irrefutable que el verdadero descubridor de América no fué Colón, sino el piloto Alonso Sánchez de Huelva.

—¿Será V. tan amable, señor marqués, de explicar esta cuestión?

—Sí. Verá usted. El piloto Alonso Sánchez de Huelva, mucho antes de que Colón hablase de sus proyectos, hacía frecuentes viajes de España a Canarias. En uno de ellos, la nave que mandaba fué arastrada por las corrientes y el viento hacia una ruta desconocida; llegando sin poder evitarlo a la isla de Guanahani.

«Sánchez de Huelva, después de incontables trabajos y sufrimientos regresó a tierras conocidas, llegando a la isla de la Madera, que estaba en posesión de los portugueses. Allí, lo primero que hizo Alonso Sánchez de Huelva fué preguntar por un cartógrafo, pues quería fijar la situación del nuevo territorio por él descubierto. En la isla de la Madera vivía un cartógrafo genovés, y a él se encomendó Sánchez de Huelva.

«Ahora viene lo importante de la cuestión. Existe la creencia que Sánchez de Huelva, encontrándose enfermo de muerte, y para que no se perdiera el secreto, encomendó el mismo al cartógrafo genovés, y por el contrario existe el testimonio de tres o cuatro portugueses en el cual se afirma que Sánchez de Huelva fué asesinado por el cartógrafo genovés. Lo demás ya se lo puede usted figurar.»

La estupenda versión del erudito historiador y aristócrata, producida sin duda sensación. El periodista la reproduce a título de información.

El marqués de Dosfuentes ingresó en la carrera diplomática el año 1894 y fué primer secretario en las legaciones de España en México y Chile y ostenta el título de profesor de Facultad de Leyes de la Universidad de Chile. Además es Caballero Maestrante de Zaragoza y está en posesión de la Gran Cruz del Mérito Militar.

VIDA INTERNACIONAL

La muerte de Ebert

Inquietud en Berlin, en París y en Londres. Inquietud, también, en todas las democracias del mundo, temerosas de que la presidencia de la República alemana caiga en manos de un nacionalista, de un Bulow, de un Tirpitz, del mismo Kronprinz, como temen algunos.

Los periódicos franceses temen la reproducción de un nuevo 2 de diciembre, es decir, de que el presidente elegido por plebiscito pueda pasar de la manera de Napoleón III. De una manera discreta, pero firme, Ebert se esforzó en mantener en Alemania las formas democráticas. Cuando el golpe de Von Kap, con otro hombre que Ebert en la presidencia, los monárquicos tal vez hubieran conseguido la restauración.

Los nacionalistas, enardecidos por su último triunfo electoral, intentarán el asalto a la presidencia.

Hay, sin embargo, un gran movimiento republicano en Alemania, como lo prueba la reciente manifestación de Magdeburgo. Pero la clave de la presidencia la tiene el centro católico, de tendencias republicanas.

INFORMACION LOCAL

LA POLITICA ACTUAL

La reorganización del P. U. P.

Ingreso de nuevos elementos

Ha quedado definitivamente resuelta la crisis del P. U. P. promovida por la dimisión del señor Canals.

Han entrado a formar parte de dicho organismo político, y los cuatro primeros pasan a figurar en el Comité Provincial, los siguientes señores:

Don Joaquín Guai de Torrella, ex-diputado provincial.

Don Manuel Fuster Fernández Cortés, propietario, Presidente del «Fomento Agrícola de Mallorca».

Don Felipe Villalonga Dezcallar, ex-diputado provincial.

Don Jaime Muntaner Ordinas, abogado y diputado provincial.

Don Pedro Morell Oleza, propietario, de Artá.

Estas nuevas adhesiones al P. U. P., recogidas por el redactor que hace información en el Gobierno Civil, vienen a ratificar, de modo más marcado, el carácter de extrema derecha, de la agrupación creada al calor del Directorio.

El nuevo Comité

El Comité Provincial del P. U. P. ha quedado constituido por los señores Morell y Bellot, Villalonga y Dezcallar, Costa, Fuster, Ferragut, Guai de Torrella, Villalonga y Muntaner y Llompard.

Don José Morell, Presidente

En la reunión que celebró ayer el Comité del P. U. P. eligió para Presidente del mismo a don José Morell Bellot, que es actualmente Vicepresidente de la Comisión Provincial.

Visita al Gobernador

Ayer mañana, después de su reconstitución, el Comité del P. U. P. visitó, en su residencia particular del Gobierno Militar, al Gobernador Civil general Martel.

Este agradeció la deferencia y dió después cuenta de la constitución del nuevo Comité al Directorio.

¿Quién será?

Persona que puede conocer las intenciones del P. U. P. nos dijo que se «espera para dentro de pocos días la entrada de un caracterizado político».

Dice el Alcalde

Ayer al visitar al Alcalde nos dió cuenta de la constitución del nuevo Comité del P. U. P., en la forma que queda expresada.

Y nos hizo además las siguientes manifestaciones que aclaran y complementan algunos extremos de la precedente información:

«Se ha esperado tanto tiempo porque todos deseaban la entrada de don Juan Aguiló, que no la ha creído oportuna en estos momentos».

«Esperamos que dentro de pocos días nos acompañará don Pedro Morell Oleza. Este señor siente ciertos escrúpulos por no perjudicar al partido que acudilla en Artá, pero yo tengo el convencimiento firme de que dicho partido se sentirá fortalecido con la entrada del señor Morell en el Comité, porque su actuación en Artá nos ha de servir de modelo, y ojalá pudiéramos conseguir en todo Mallorca algo parecido, pues mi ideal sería ver unidos a todos los mallorquines y que se terminaran para siempre las discusiones que durante tantos años han tenido divididos a nuestros pueblos».

¿De dónde conoce V. la Casa Matons?

Notas Municipales

Ferias y Fiestas

Se reunió anteayer la Comisión organizadora de las Ferias y Fiestas, presidida por el teniente de alcalde señor Mas y con asistencia de los señores Estrella, Esteve, Ripoll, Sastre y Ramón.

Después de despacharse varios asuntos de trámite, la Comisión procedió a examinar las proposiciones presentadas a la misma en virtud del concurso que abrió de proyectos para la iluminación de las vías principales de Palma durante los días que duren las fiestas.

Las proposiciones presentadas han sido tres: una de don Arturo Revoltós, otra de don A. Viñals y Compañía, y otra de don Martín Amengual.

El señor Revoltós ofrece proceder a la iluminación de las citadas calles por medio de una instalación de 20.000 bombillas eléctricas, combinando las luces con guirnaldas de flores. Acompaña al ofrecimiento un diseño de cómo se realizará el proyecto. Fija el señor Revoltós el precio de éste en 70.000 pesetas.

Los señores Viñals y C. ofrecen, acompañando también un diseño, encargarse de la citada iluminación. No citan el número de bombillas que se emplearán y el presupuesto asciende a 23.012 pesetas.

El señor Amengual ofrece proceder a la iluminación objeto del concurso, haciendo una instalación de alrededor de 10.000 bombillas. Acompaña al proyecto unos dibujos explicativos del mismo y fija el precio de éste en 22.000 pesetas.

La Comisión rechazó, desde luego, el proyecto del señor Revoltós, ya que lo crecido de la cifra fijada por éste, excede

de las disponibilidades económicas que a este aspecto parcial de las fiestas quiere dedicar la Comisión.

Estudiados los otros dos proyectos, la Comisión, después de detenida deliberación, eligió el presentado por don Martín Amengual por considerarlo el más acabado, vistoso y económico de los presentados.

La sesión se suspendió en este estado, dado lo avanzado de la hora, para continuarla esta noche a las 7.

Comisiones

Esta mañana a las once y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía. A las cinco y media de la tarde lo hará la de Hacienda.

Sucesos y desgracias

Caída

Juana León, de 8 años, rodó por una escalera sufriendo una herida contusa en la cabeza.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistida.

Accidente de trabajo

Antonio Martorell, de 48 años, vecino de Establiments, trabajando se magulló el dedo índice de la mano derecha y se produjo, además, una herida contusa en el dedo medio de la izquierda.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Borrachos multados

Ayer, a la una y media de la madrugada, por dos parejas de guardias de Seguridad fueron detenidos dos súbditos holandeses, tripulantes de la draga anclada en este puerto, en un café de la calle de los Olmos, por promover escándalo en estado de embriaguez.

El Gobernador ha impuesto a cada uno de ellos una multa de 25 pesetas.

Del Carnel

Después de larga y penosa dolencia adquirida en Mahón, donde residía, falleció ayer mañana en su domicilio de los Hostalets el joven don Andrés Seguí Garriga.

El finado por sus dotes de amabilidad y don de gente, gozaba del aprecio y consideración de sus numerosos amigos, lo que ha hecho que su muerte fuese muy sentida.

A su atribulada familia y en especial a sus padres y hermano don Bernardino, Presidente del Comité Provincial de Clubs de Foot-ball y contratista de obras, enviamos la sentida expresión de nuestra condolencia.

El domingo próximo marchará a Valladolid con objeto de incorporarse a su nuevo destino en aquella Audiencia, el Magistrado señor Sanjuán.

De su larga permanencia en esta Isla, deja el señor Sanjuán un perdurable y grato recuerdo; él fué el alma de la Cooperativa de Funcionarios públicos, en cuya organización y funcionamiento puso todas sus energías, competencia y talento.

Deseamos al señor Sanjuán toda clase de aciertos en su nuevo cargo.

El Maestro de la Escuela pública de niños de Capdellá señor Llodrà, pasa en estos momentos por el duro trance de haber sido asesinado en Paso Real de San Diego, su hijo don Antonio, joven que gozaba de las simpatías y aprecio de aquel vecindario.

Acompañamos al señor Llodrà en el justo dolor que le embarga y elevamos una oración al Altísimo para que haya acogido en su seno a su malogrado hijo.

Con arreglo a la nueva distribución de las nuevas zonas de esta provincia, han sido confirmados en su cargo de Delegado gubernativo de esta capital, el capitán de Caballería don Luis Gilbert de la Cuesta y de Ibiza el capitán de Artillería don Manuel Martínez Guillén.

Se encuentra muy aliviado de la operación quirúrgica que sufrió hace poco, abrigándose la esperanza de que pronto entre en franca convalecencia, nuestro amigo el Conserje de la «Compañía de Tranvías Interurbanos» don Miguel Pujadas.

Anoche embarcaron para Barcelona el tenor Hipólito Lázaro, la soprano Carlota Dahmen, el tenor Kirchoff y la mayor parte de los artistas que han cantado estos días en el teatro Lírico.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Artillería.

Jefe de día.—Tte. coronel de Artillería don Francisco Antem.

Imaginaria.—Idem de Palma—don Juan Roca.

Hospital y provisiones.—6.º y último capitán de Palma.

Vigilancia.—5.º Oficial de id.

Talla en la Casa Consistorial a las 9.45.

2 sargentos de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor—Miguel Antich

Orden de la Plaza de ayer

A las 11 del día de mañana tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento de los individuos pro-

puestos por inútiles y el de los que tengan que disfrutar licencia temporal por enfermo.

El General Gobernador Militar, Martel. Comunicada.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, Miguel Antich.

LA GENTE MALLEANTE

Detención de un ladrón

Por la policía fué detenido un individuo llamado José Ferrerjans Magraner, autor convicto y confeso de haber penetrado anteayer en el domicilio de Tomás Sastre Guai, que habita en la calle de San Nicolás, 35, piso 4.º, llevándose buen número de alhajas y dinero que guardaba en un cajón de un ropero.

Al detenido le fueron ocupadas 63.90 pesetas y algunos de los objetos de los sustraídos.

Con el atestado correspondiente, fué ayer puesto a disposición de la autoridad judicial.

EN EL MUSEO DIOCESANO

Conferencia

A las siete de la noche el filósofo don Francisco Moll dará hoy la conferencia acerca del Diccionario catalán, valenciano balear, que pronto comenzará a publicarse.

GACETILLA

COLEGIO DE MÉDICOS.—El sábado a las 5 y media de la tarde, tendrá lugar la Sesión Científica de turno en la que don Francisco Valdés disertará sobre: *Los trigéritos óseos. Cirugía ortopédica de las articulaciones* con numerosas proyecciones y presentación de enfermos.

EXTRAVÍO DE DINERO.—El jefe de la Guardia urbana, señor Conde, tiene en su poder una cantidad de dinero, que fué hallada en la vía pública. La entregará a quien acredite ser su dueño.

LA REUNION DE AYER

La municipalización de la electricidad

El Ayuntamiento desistirá de ella. Según teníamos anunciado, ayer tarde se reunió la Comisión mixta que estudia la municipalización de la electricidad.

El alcalde, que, por acuerdo de esta Comisión, fué a París y Bélgica a tratar la compra de las acciones de «La Palma de Mallorca» que están hoy en manos de belgas y franceses, les dió cuenta de sus gestiones, como también de las hechas con la «Banca Arnus» tenedora de la mayoría de las obligaciones, y de las entrevistas con todos los demás interesados en dicho negocio.

Oído con verdadera atención el relato de los trabajos hechos por el alcalde y tras un minucioso estudio del asunto se convino, por unanimidad, aconsejar al Ayuntamiento que, ante las adversas actuales circunstancias, desista de la municipalización de la electricidad.

Teatros

Principal

Leemos en «La Almudaina» que promete ser un éxito de concurrencia el estreno de «La Walkyria» y de «Sigrida» dado el modo extraordinario como ha crecido el abono, estos días.

El abono se cerró anoche a las diez, para poder empezar hoy el despacho de localidades al público.

La representación de «Sigrida» tendrá lugar el domingo en matinée por tener que salir la orquesta la misma noche para Barcelona.

Lírico

¡Por fin, consiguió ayer Hipólito Lázaro que el público saliese del teatro totalmente complacido de su actuación!

En «La Favorita» es el día que le hemos visto más seguro de sí mismo y con más prestancia. Emitió la voz con más valentía y atacó las notas agudas sin temor. Bien de gesto y de expresión. Puso calor y sentimiento en la frase y cantó como buen artista. Dijo el «Espíto gentil» de manera impéccable y la ovación fué unánime. No lo repitió porque debió sentirse fatigado o por temer a no alcanzar igual perfección. Para acallar los aplausos Lázaro se adelantó hasta el proscenio y dijo: «Perdonen; pero es muy peligroso.» No dijo si el peligro estaba en su aparente indisposición física o en dificultades de la conocidísima página donizettiana, insospechadas en tal caso, puesto que el «Espíto gentil» se repite siempre.

Massini Pierali hizo un correctísimo Balduccio. Ricardo Fusté un discreto Re Alfonso. Y Luisa Silva cantó bien la parte de Leonora.

Coro y cuerpo de baile dignos igualmente de elogios.

Dirigió la orquesta el maestro Belleza, que saca todo el partido posible de la endeble partitura de Donizetti.

Cabe ahora, finalizada su actuación con la función de ayer, hacer un resumen de la labor del «divo».

No gustó en «Aida». No acabó de entusiasmar en «Rigoletto», por haber rozado una nota y cortado el agudo final en la «donna e mobile». Los aplausos fueron calurosos, en cambio, en «La Favorita». Nada de extraño tiene esto, puesto que donde ha puesto más alma el tenor catalán ha sido en el protagonista de la ópera de Donizetti. No se reservó como en el Radamés ni extremó los halagos a la galantería como en el Duca di Mantua. Sino que buscando el justo medio, «entregándose» con sinceridad y sin recurrir a marullerías, logró situarse y moverse en una órbita de plausible arte.

¿Deja buena impresión el famoso tenor en Palma?

Digamos que su trabajo, en conjunto y hasta en cada una de las tres óperas cantadas, ha sido harto desigual. Ha cantado bien, y excelentemente, fragmentos a media voz que no han sido apreciados en su justo valor. En cambio se le ha celebrado excesivamente el «latiguello» que si bien prueba facultades no es nunca indicio de buena escuela de canto. Milagros no los ha hecho Hipólito Lázaro. Pero me parece ocioso decir que en ningún momento ha causado la impresión de un tenor vulgar. Tal vez ya no es el cantante de hace cinco años ni hace sus «cosas» que le han dado el prestigio que goza. Sin embargo, no puede decirse que se le hayan acabado las facultades. Su voz es todavía vigorosa. Sin grandes primores de estilo—que nunca ha sido su característica—ha demostrado que «sabe cantar». Se ha mantenido siempre en un plan de buen cantante.

Todos los días que ha aparecido en los carteles el nombre del «divo» se ha llenado el teatro. El público se ha mostrado exigente con él. Gran parte de los que le han oído no se recatarán de decir que el tenor catalán les ha defraudado. No es extraño. Que hay una gran desproporción entre la ilusión y la realidad que origina siempre un desengaño es una sentencia cierta y un lugar común de la Psicología. Y que se ha confirmado una vez más con motivo de lo que podríamos llamar el «caso Lázaro».

Pero, con todo, lo mejor de las cinco funciones ha sido la representación de «Lohengrin». Wagner, Kirchoff y Carlota Dahmen nos hicieron olvidar por completo el «divisorio», trivial y feble «emparedado» con la música de Wagner seriamente interpretada. De Massini Pierali en «Mefistó» también se guardará grato recuerdo.

Hoy se reanudarán en el Lírico las sesiones de cine. Se estrenará la película artística de largo metraje *La madona de las rosas*, novela que el celebrado autor don Jacinto Benavente ha escrito exprofeso para el cine.

La *madona de las rosas* está interpretada por artistas tan conocidos de nuestro público como las primeras actrices Carmen Moragas y Hortensia Gelabert que han trabajado en el Principal y Lírico, y los primeros actores Emilio Thuiller y Francisco Fuentes.

Mañana viernes hará su debut una cupletista mallorquina, Margarita Castellás, debut que a juzgar por las referencias constituirá un verdadero acontecimiento, pues asegúrase que posee condiciones de técnica y voz sobradas para triunfar en el arte del cuplet.

Balear

Para hoy están anunciados en el coliseo del ensanche cinco grandes debuts, como inauguración de la temporada de cuaremas: Toni and Pepi, Mercedes Ellis, Eugenia Fernandez, una pareja de clowns y la conocida estrella del varieté español La Rosine.

Esta es la artista de moda por sus recientes éxitos en el Maravillas de Madrid y El Dorado de Barcelona.

Se proyectará además la super-producción de la casa Golvind, de 2.000 metros, dividida en seis partes titulada «Supremo Tesoro» interpretada por Leatrice Joy y Richard Dix.

Asistencia Palmesana

Para hoy se anuncia en este salón el 5 y 6 episodios de la interesante serie titulada «El Hibernero social» y la notable cinta americana en cuatro partes «La Isla de la felicidad» por L. Francis.

Cine Moderno

En este favorecido salón se estrenará hoy la magnífica exclusiva «Oropel», basada en un famoso drama ocurrido a un matrimonio del gran mundo neoyorkino. También se estrenará la cuarta jornada de la super serie de arte «Rey sin reino», de la que tan admirable creación hace el actor Aime Simon Gerard.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles, 4

Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Villarreal» con el correo, pasaje y carga general.

—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Tarragona el vapor «Villarreal» en viaje de itinerario con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» en viaje de itinerario con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18.30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

EL EMINENTE

ORTOPEDICO

de los Establecimientos

A. CLAVERIE de PARIS

234, Faubourg Saint-Martin

visitará nuevamente

PALMA DE MALLORCA

Esa gran casa Parísiense, la más importante del mundo entero en su género tiene el honor de comunicar a todas las personas a las cuales ha remitido recientemente catálogos de nuestro:

APARATOS NEUMATICOS PARA LA CURA DE LA HERNIA.

Medias para Varices, Cinturas de sostén, CORSES Y APARATOS REFORMADORES de todas las deformidades del cuerpo humano.

BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES

Aparatos electro-magnéticos para sordos, etc., y a todos aquellos que por primera vez deseen consultarnos de viva voz, que accediendo a las reiteradas peticiones de aquellos de nuestros clientes agradecidos de haber sido tan amablemente recibidos, cuidados y aliviados por nuestro distinguido Especialista en jefe hemos acordado que sea él mismo quien continúe visitando regularmente esa región y les rogamos tomen buena nota de los lugares, días y horas de recepción pues no podrá por ningún motivo ni anticipar su llegada ni retrasar su salida de manera que para mejor evitar toda confusión u olvido les recomendamos que corten este anuncio y lo guarden o lo envíen a aquellos de sus amigos que necesitan de nuestros cuidados en la más absoluta seguridad de que nuestro Especialista les tratará con la misma honradez y capacidad que nos merecen todos nuestros clientes.

No deje Vd. pues de visitar a nuestro Especialista en:

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

Palma de Mallorca, Jueves 5 y

Viernes 6 Marzo, de 10 a 5 en el Gran Hotel.

TIEMPO ES ORO

No lo malgaste Vd.
¡Un modelo para cada gusto!
¡Un placer para cada piel!

Calzados Bazar Balear

Elegancia, Modernismo, Comodidad, Solidez, Economía

Todos hechos a mano y directamente al Consumidor

Sindicato, 57 PALMA

6

Tazas con plato
porcelana muy transparente

Ptas. 6

LA CARTUJA

Anuncios económicos
Por 50 céntimos
Ofertas y demandas.

EN LA «ASOCIACIÓN PER LA CULTURA DE MALLORCA»

“El sconreus herbacis devall els ametllers”

Conferencia por el Ingeniero Agrícola don Juan Salom

Anteanoche, en el local de la «Asociación per la cultura de Mallorca» dió nuestro paisano y amigo el culto ingeniero agrícola don Juan Salom su anunciada conferencia.

El acto se vió muy concurrido, notándose la presencia de aquellas personas que técnicamente se preocupan de nuestra agricultura, así como de otros elementos dedicados a diversas actividades intelectuales.

El tema elegido por el conferenciante es de un interés palpitante para nuestra agricultura toda vez que se trata de armonizar la producción almendricola (la principal de Mallorca) con los cultivos herbáceos, de primera necesidad en la alimentación humana y animal.

Empezó haciendo notar que al hablar del almendro en Mallorca fuera de aquí, se cita como un modelo de cultivo esmerado pero si bien aquí lo hacemos mejor que en otras partes estamos muy lejos de haber llegado a la perfección, no precisamente por el cultivo en sí del árbol sino por querer aprovechar el terreno en demasía.

Hace un estudio detallado de la alternativa de cosechas más comunmente usado en Mallorca bajo los almendros que es la siguiente:

- 1.º año: Trigo.
- 2.º id.: Habas.
- 3.º id.: Cebada.
- 4.º id.: Barbecho, con aprovechamiento de pastos.

Esta alternativa adolece de una serie de defectos, más en su estructura de conjunto y otras de detalle de técnica. Estos defectos además de perjudicar a la producción herbácea y cereal perjudican enormemente al almendral hasta el punto de dejar a los almendros faltos de sustancias nutritivas y del agua indispensable para la vegetación; puede decirse que nuestras almendras padecen hambre y sed sometidas a ese régimen cultural.

Demuestra que no tienen suficientes elementos nutritivos puesto que cada una de las hojas de la rotación extrae por hectárea en producción normal

	Nitrógeno Kg.	Acido fosf. Kg.	Potasa Kg.
Trigo	30'0	11'0	16'0
Habas	00'0	15'9	16'6
Cebada	25'0	10'7	39'1
Pastos espontáneos	6'7	1'4	5'3
Sumas	61'7	39'0	78'8

y los almendros calculando una producción de 1.000 kilogramos de almendra con cáscara por hectárea necesitan y durante cuatro años, que es el tiempo que dura la estercolada.

Nitrógeno: 160 kg.
Acido fosfórico: 96 kg.
Potasa: 60 kg.

De manera que sumando las cantidades que absorben las plantas herbáceas, más las que requiere el almendral, resulta que precisan durante los cuatro años que dura la rotación:

Nitrógeno: 221'7.
Acido fosfórico: 135'0.
Potasa: 138'8.

Seguendo la fórmula de Wolff, para determinar las cantidades de estiércol producido en una finca agrícola y los elementos nutritivos que este estiércol con-

tiene deduce el conferenciante que con el escaso ganado de que disponen las fincas de almendral se proporciona a la tierra por hectárea cada cuatro años:

Nitrógeno: 40 kg.
Acido fosfórico: 24 kg.
Potasa: 32 kg.
Con lo que queda un déficit de: 181'3 kg. de nitrógeno.
111'0 de ácido fosfórico y 106'8 de potasa.

Este déficit no pueden cubrirlo ni las reservas naturales del terreno ni la nitrificación natural y por tanto los almendros quedan en lamentable estado, sobre todo el año tercero de la rotación al granar la cebada.

A la misma causa son debidas las ridículas cosechas de cereales que bajo los almendros se cosechan.

Se podrían amortiguar los desastrosos efectos de esta rotación, aplicando fuertes dosis de abono químico y cultivando los cereales a líneas paralelas a mucha distancia, pero aún así nos encontramos con el problema del agua que requiere el almendro para su vegetación, más la indispensable para el desarrollo de las plantas herbáceas.

Después de la crítica de la alternativa actual pasa al estudio de las que podrían adoptarse.

Un almendral bien cuidado y en plena fructificación se basta solo para rendir un soberbio producto de la tierra que ocupa, pero las necesidades de las fincas agrícolas, en forrajes, granos y pajas hacen que sea preciso atender los cultivos herbáceos. La armonización de estos dos cultivos es un problema de delicada solución.

Desde luego hay que orientar la producción herbácea hacia el aumento de forrajes, para que nos permita a la vez aumentar la ganadería.

El turno que propone en sustitución del actual es el siguiente:

Primer año.—Cebada y vezas para forraje.
Segundo año.—Habas u otras legumbres.
Tercer año.—Barbechos. Aprovechando los pastos naturales.

Este turno, dice, favorece grandemente el desarrollo de la ganadería a la vez que a la producción almendricola. El aumento de la producción de estiércol y su mayor frecuencia de aplicación es una de sus mejores cualidades. Aplicando 150 quillos de nitrato de sosa en cobertera a primera hoja de la rotación y 400 kilogramos de superfosfato con 200 de potasa a la segunda quedan todas las necesidades vegetativas satisfechas.

Nos quedamos, pero, sin paja ni trigo; habrá que arreglárselas cada cual como pueda fuera del almendral o fuera de la finca de almendros, por caros que pague estos productos le saldrán siempre más baratos que si se empeña en proporcionárselos bajo los almendros.

Termina el conferenciante diciendo que él tiene ya adoptado este sistema y que antes de hacerlo ensayó toda una larga serie de leguminosas forrajeras que tanta falta aquí nos hacen, sin que por ahora haya encontrado ninguna que se adaptara bien a nuestras circunstancias agrológicas.

La interesante disertación del señor Salom fué escuchada con suma atención y el conferenciante largamente aplaudido y felicitado al terminar.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Robo de alhajas

Días pasados se cometió un robo de alhajas en la casa señalada con el número 6 de la Ramba, consistente en una cadencia, dos pulseras y otros objetos, todo de oro.

En el cajón donde se guardaban dichas joyas había también cierta cantidad de dinero, que dejaron los ladrones.

El perjudicado puso el hecho en conocimiento de la comisaría de vigilancia. La policía practica gestiones para descubrir al autor o autores del delito sin que hasta la fecha hayan dado resultado positivo.

Señora, haga Vd. sus compras en “LA FILADORA” y ahorrará dinero

La campaña de Marruecos

El telegrama oficial

El General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 2 del actual dice al Capitán General del Distrito:

«General en Jefe Ejército España Africa en parte novedades hoy me dice lo siguiente:

Zona oriental fuerzas de la Mehalla número 5 efectuando reconocimiento por inmediaciones Also sostuvo tiroteo con partida enemiga apresando dos prisioneros con armamento, veinticinco terneras y once camellos.

Zona occidental sector Ceuta-Tetuán posición Loma artillería hizo fuego de fusil contra los indígenas que custodiaban ocho vacas recogiendo siete de estas y matando la restante.

Sector Larache Harka situada en servicio de emboscada en el poblado Saasa sorprendió grupo enemigo cogiéndoles un muerto con armamento.

El tiempo sigue lluvioso con tendencia a mejorar.

Regreso de soldados presbíteros

Han regresado de Tetuán los soldados presbíteros, pertenecientes al batallón expedicionario del 62, don Bernardo Trobat y don Andrés Rado, este último Vicario del puerto de Sóller.

Destinados a Africa

Han sido destinados a prestar sus servicios en Marruecos los capitanes de Infantería don Andrés Real Munar y don Mariano Jaqoatot Alcobendas y los Alféreces de la misma Arma don Ventura Catany Seguí, don Baltasar Nicolau Bordoy y don Antonio Mir Calefell.

LAS SUBSISTENCIAS

La tasa y la estadística del trigo

Ayer se publicó un número extraordinario del «Boletín Oficial» conteniendo dos interesantes resoluciones de la Junta Central de Abastos, comunicadas por el Delegado General al Gobernador-Presidente de la Junta Provincial.

Por la primera de ellas se hace público que la Junta Central ha acordado la intervención de los trigos y las harinas; y, teniendo presente el distinto valor de los trigos según su calidad, rendimiento y situación, ha acordado fijar como precio tope o máximo de los mismos el de 53 pesetas los 100 kilos, puesto en fábrica, cuando éstos tengan un rendimiento mínimo de un 80 por 100 en la moliitura.

En virtud del primer acuerdo, puede la Junta Provincial, en caso preciso, proceder a la incautación de una parte de las existencias hasta la cantidad del 30 por

TEATRO BALEAR :-: Hoy Jueves

GRANDES DEBUTS 5

Toni and Pepi - Mercedes Ells
Eugenia Fernandez - Pareja de Clons

LA ROSINE

Oposiciones a Correos

Sueldo mínimo 3.000 pesetas — Próxima Convocatoria

Preparación completa a cargo de los OFICIALES DEL CUERPO D. Jaime Bestard, D. Mateo Cladera, D. Miguel Llompart y D. Bartolomé Barceló.

Informes: Calle de la Palma, n.º 13 - 3.º

CONSULTORIO DE UROLOGÍA DE LOS HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1

Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

local y a los diez minutos de juego al re-matar Obrador una estupenda entrada de Pons, consigue el goal del empate.

Cuanto esfuerzos hicieron los dos bandos para adjudicarse la victoria fueron inútiles y al pitar el árbitro el final del encuentro ambos equipos estaban empatados a uno.

De los visitantes se distinguieron Cerdá, Verdera, Ignasi y Sendra.

De los locales Pons I, Vicens, Obrador, Nadal, Roig y Adrover II.

Minutos antes de terminar el encuentro llegó al campo el camión de los infantiles que habían jugado en Campos ganando de 5 a 1; fueron recibidos con entusiastas hurras.—C.

En Lluchmayor.—«Lluchmayor S. C.» 5.—«Felanitx F. C.» 2

El domingo 1.º del corriente se celebró en el campo del «Lluchmayor S. C.» un interesante encuentro entre los primeros «teams» infantiles del «Felanitx F. C.» y el del club propietario del campo.

Aunque se tratara de equipos infantiles el partido había despertado gran interés, puesto que era el primero de los tres a celebrar, en los que se disputan los diminutos jugadores una artística copa de plata.

Durante la primera parte el dominio correspondió completamente al equipo local, notándose bonitas jugadas por parte de ambos bandos.

Diez minutos antes de finalizar la primera parte, Tomás inicia un rápido avance; cede el balón a Catany I, el cual regaba estupendamente la defensiva, y solo, y a dos metros de la puerta, empalma un formidable *shoot*, que no puede detener Adrover, a pesar de su magnífico plongeón; una gran salva de aplausos corona la labor del *equipter* lluchmayorense.

Pocos minutos después Taberner logra el segundo *goal* para su equipo de un tiro raso y cruzado.

Momentos antes de darse el desenso, el árbitro castiga con la máxima pena al «Lluchmayor», logrando el «Felanitx» su primer *goal*.

Reanudado el juego los visitantes atacan de firme, logrando dominar por breve tiempo a los locales.

A medida que transcurre el juego, los lluchmayorenses logran de nuevo dominar a sus adversarios, marcando Catany II el tercer *goal*, poco después de empezada la segunda parte.

Bonitas jugadas de los pequeños *equipters* y Catany I marca el cuarto *goal*.

No por ello se desaniman los felanigenes, aguantando el partido a gran tren. Avanzan de nuevo los del «Lluchmayor» y Catany II logra el quinto y último *goal* para su *team*.

Rápido avance de los visitantes, consiguiendo el segundo *goal* de un excelente cabezazo, terminando el partido con la victoria del «Lluchmayor» por cinco *goals* a dos.

El público satisfechísimo por la labor de los muchachos lluchmayorenses, los cuales jugaron todos, mucho y bien, sobresaliendo Tomás, el cual estuvo acertadísimo en su repartición de juego.

Los equipos se alinearon:
Por el «Felanitx»: Adrover, Valens, Merille, Suprió, Perdigo, Rius, Quelles, Simó, Capó I, Capó II, Muntaner.

Por el «Lluchmayor»: Cardell, Miquel, Puigserver, Ribas, Rubi, Salvá, Catany I, Fluxá, Tomás, Catany II, Taberner.—GOAL.

Las carreras ciclistas del domingo

El próximo domingo, como hemos dicho, se celebrarán las carreras ciclistas en carretera organizadas por el «Veloz Sport Balear» que inicia de este modo su actuación deportiva, que proyecta continuar de modo intensivo.

En los círculos ciclistas ha producido buena impresión el anuncio de dichas carreras y será crecido el número de corredores que en ellas tomarán parte.

Algunos de éstos han formalizado ya su inscripción en el Veloz y otros la han anunciado.

Entre los que de seguro tomarán parte figuran algunos entusiastas corredores que se destacaron en las carreras celebradas el pasado año en el Velódromo.

Por noticias que se tienen de los pueblos enclavados en la ruta de la carrera —como se sabe el recorrido es Palma-Consell-Palma—también allí ha producido buena impresión y se espera con interés el paso de la caravana ciclista.

Las inscripciones de corredores se admitirán hasta las 7 de la tarde del sábado, y las carreras se celebrarán el domingo por la mañana.

Religiosas

Santos del día

San Eusebio y Rústico, mártires.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, al glorioso San Matías. Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; a las seis y media, Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M., precedida de procesión y solemne Te-Deum.

Visita

A Nuestra Señora de la Piedad, en Santa Eulalia.

VINOS OSBORNE COÑAC

To All Americans in Majorca

Notice has been received that the U. S. S. PITTSBURGH will be in PALMA HARBOR from MARCH 23rd. to 26th; next.

It seems proper that all Americans in Majorca should co-operate in offering what hospitality they may, to the Officers and Men of the United States Navy in these waters.

As there is no American Consul or Consular Representative in Majorca, a second meeting is hereby called to be held at the Sociedad Instructiva «Bellver», Calle Alphonso XIII, 32 at 5 o'clock, on Thursday, March 5th, 1925, at 5 o'clock, which all Americans are asked to attend to decide on ways and means to best carry out this project.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Crónica negra

Incendio en una fábrica

Tenerife 3.—Se ha declarado un violento incendio en la fábrica de lienzos y gaseosas El Pilar.

Después de grandes trabajos se logró localizar el incendio.

Este destruyó por completo el edificio donde estaba instalada.

La fábrica es propiedad de Francisco Rivero.

En la Casa de Socorro fueron auxiliados de quemaduras graves dos soldados de ingenieros que ayudaron a los trabajos de extinción.

A consecuencia del fuego sufrieron perfectos la Casa de la Cruz Roja, el Colegio de los Misioneros del Corazón de María y otros edificios contiguos.

Accidente automovilista

Alicante 4.—Un automóvil que presta servicio de transporte de viajeros entre esta capital y los pueblos próximos ocupado por operarios de esta fábrica de tabacos volcó al bajar una cuesta en el lugar llamado La Cruz de Piedra, por haberse roto una de las ruedas del eje delantero.

Resultaron heridas nueve mujeres, una de ellas de gravedad.

El médico don Francisco Llorca que pasó por el lugar del accidente atendió a las heridas y las condujo en su automóvil a un pueblo cercano.

Buque encallado.—Se salva la tripulación

Cijón 4 a las 16.—Al salir del puerto la goleta francesa «Maoben» de la matrícula de Burdeca remolcado por el vapor «Gaditano» se rompió el cable de remolque alendo arastrada aquella por el oleaje hasta los arrecifes inmediatos a la fábrica de maderas Compañía Beltrán donde quedó encallada abriéndosele una vía de agua.

El buque se considera totalmente perdido.

Desplaza 200 toneladas. Los tripulantes abandonaron el buque por medio de cables de salvamento.

El buque quedó tumbado sobre babor con la proa al Noroeste.

Entre los tripulantes figuran dos españoles.

La «Maoben» se dirige a Belle Isle.

Intento de suicidio

Madrid 4 a las 20.—José Carpena atentó contra su vida dándose varios tajos en el cuello con una cuchilla de zapatero.

Niño aplastado por un peñasco

Zaragoza 4.—El niño de 11 años Mariano Frago, al hacer salir socavando la tierra un zorro que había visto meterse en una cueva, tuvo la mala suerte de que se desprendiese un peñasco que le aplastó.

Los dramas de la miseria.—Un niño fallece de hambre y de frío

Madrid 4 a las 20.—Bajo los cobertizos de la plaza de la Cebada se refugió para pasar la noche la joven Victoriana García con una hijita de dos meses en brazos, y al amanecer la niña había fallecido de hambre y frío.

Suicidio

Madrid 4 a las 20.—Disparándose un tiro en el corazón puso fin a su vida Juan José Carmona.

Dejó escrita una carta en que decía se quitaba la vida por no poder subsistir a su esposa, fallecida hace doce días.

La recaudación de Hacienda

Una amplia nota explicativa

Madrid 4 a las 16.—La recaudación de Hacienda por todos conceptos acusa en fin de febrero último un aumento de 3.855.796 pesetas.

El resultado es muy satisfactorio si se tiene en cuenta que se ha carecido casi enteramente de ingresos por cuotas militares, por lo que no se recaudaron más de cien millones en el año anterior y que las Aduanas presentan una baja de 8.942.257 pesetas, que obedece, al menos

en gran parte, a la fluctuación del valor de la peseta-oro, ya que el tipo de cambio que fué de 50'59 en febrero de 1924, en el pasado febrero descendió a 37'81, representando un aumento en el precio de la peseta de 12'78 que necesariamente había de contribuir una norma de los ingresos de la Renta en la indicada proporción.

En el presente mes de marzo conviene hacer saber que el año anterior se cerraba el ejercicio anual, lo que originó un suplemento de ingresos por necesidades de la contabilidad de presupuesto.

Por esta causa se carecerá en el presente mes:

1.º—De importe de la recaudación de utilidades por los intereses de la Deuda Perpetua que es aproximadamente de unos 20 millones.

2.º—De la formalización del descuento de una mensualidad a las clases activas y pasivas que se pueden cifrar en otros 5 o 6 millones.

3.º—De los sorteos de la Lotería correspondientes a marzo que ascenderán a 15 millones.

Esto que representa un total de más de 40 millones figuró en marzo de 1924 por la expuesta necesidad del cierre del ejercicio y en el año actual figurará en el mes de abril, obteniéndose entonces la debida compensación por dichos conceptos.

La cuestión de Marruecos

Notas de Ceuta

Ceuta 3.—La recaudación del baile organizado por la prensa local será distribuido en diez cartillas de ahorro a diez niños pobres.

Cada cartilla será de doscientas pesetas.

—Por Real Orden ha sido aprobado el proyecto de esta Junta de Obras del Puerto para construir un almacén destinado a mercancías.

El edificio constará de tres pisos y su coste será de 400.000 pesetas.

En breve se publicarán las condiciones del concurso.

—Marchó a su nuevo destino el coronel de Artillería don Alfredo Canillo, que prestó en Marruecos importantes servicios.

Un comerciante español agredido

Tetuán 4.—Se han recibido noticias del incidente registrado dentro de la zona internacional donde fué agredido un comerciante español que se dirige a Tánger.

La agresión se registró entre el Lazareto y la frontera, dentro del *interland*, siendo el comerciante gravemente herido.

El caid Omar-ben-Mohamed, del tabor número 1 que patrulla en dicha región pudo apresar a los agresores, conduciéndolos al tabor francés para que sean entregados a la justicia cherifiana.

Poco después se detuvo a los cómplices de los agresores, pertenecientes al aduar de Beni Hedin.

Efectos del temporal

Tetuán.—Son considerables los destrozos causados por el temporal, que ha hundido la techumbre de bastantes barracones.

La riada del río Martín se llevó una pasarela tendida cerca de la desembocadura que servía para la comunicación con los blocaos de la orilla derecha.

A causa del temporal sigue suspendida la comunicación entre el Fondak y Tánger.

El coronel Cabanellas

Tetuán 4.—Ha sido nombrado jefe del sector del Fondak el coronel Cabanellas, quien se ha posesionado del mando de aquél.

Parte oficial

Madrid 4 a las 16.—En la Presidencia facilitaron el siguiente parte oficial: Sin novedad en las tres zonas.

A consecuencia de los temporales se hallan intransitables los caminos dificultando el servicio.

El coronel Orgaz

Madrid 4 a las 20.—La *Gaceta* dispone

que el coronel de Infantería don Luis Orgaz pase a desempeñar, en comisión, el cargo de Jefe de la Sección Militar de Intervención de la Alta Comisaría en Marruecos y que, no obstante, no cause baja en su destino de plantilla como Secretario de la Oficina de Marruecos de la Presidencia.

Las plantillas de Regulares

Madrid 4 a las 20.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la plantilla de las tropas que integrarán las fuerzas de Regulares de los distintos grupos de Marruecos.

El general Sanjurjo a Africa

La despedida

Madrid 3 a las 24.—Esta noche ha marchado a Cádiz donde embarcará para Melilla, el general Sanjurjo.

En la estación de Atocha ha sido despedido por el general Federico Berenguer, los coroneles Sánchez Ocaña, Ochoe, Millán Astray y Bellón de Lya, el exministro Alcalá Zamora y muchos amigos.

El monumento a Dato en Vitoria

Se confirma la noticia de que asistirá el Rey

Vitoria 3.—Hoy se ha recibido confirmación oficial, por telegrama del presidente Interino del Directorio, contraalmirante Magaz, anunciando la llegada del Rey a esta capital el día 8 de este mes para presidir el acto del descubrimiento del monumento a la memoria de don Eduardo Dato.

El programa de los actos

Se ha remitido ha Madrid el programa que comprende los actos que han de realizarse, para la aprobación del Gobierno.

El escultor Benillure

Hoy ha llegado a Vitoria el escultor Benillure, autor del monumento.

Petición de habitaciones de hoteles

En todos los hoteles de esta población se ha recibido petición de habitaciones de personajes que pertenecieron al partido político del que era jefe el señor Dato.

Asistirán al acto las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra

Asistirán al acto de la inauguración del monumento las Diputaciones de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra.

Conferencia del Vizconde de Eza

En la conferencia que dará el Vizconde de Eza, invitado por el Ateneo de Vitoria, desarrollará el tema: «La personalidad de Dato y su ejemplo».

Se depositarán coronas en el monumento

Muchas representaciones de Centros oficiales de esta localidad depositarán en el monumento coronas en recuerdo de agradecimiento al hijo adoptivo y diputado a Cortes por Vitoria.

Asistirá el Ayuntamiento de la Corte

Madrid 4 a las 20.—Se ha presentado al Ayuntamiento una moción, proponiendo que se designe una Comisión para que asista, en representación del Ayuntamiento, a la inauguración de la estatua a Dato en Vitoria.

El nuevo régimen

La «Gaceta»

Madrid, 3 a las 24.—La «Gaceta de Madrid» publica hoy lo siguiente:

Un decreto creando la Dirección General de Abastos y nombrando para ocuparla al señor Bahamonde.

Se señala a dicha Dirección sus atribuciones que son las mismas que tenía la suprimida Delegación.

Disponiendo que don Luis Castañón, secretario de la Dirección General de Comunicaciones asista a la inauguración oficial de la Casa de Correos, de Tánger.

Disponiendo que el primer ejercicio de

oposiciones de la segunda categoría de Secretarios de Ayuntamiento comience el 20 de Abril próximo.

Disponiendo la concurrencia de España al Congreso Internacional de Geografía que se celebrará en el Cairo durante el mes de Abril.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Madrid, 3 a las 24.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular dando por terminado el 11 de Mayo el curso en las Academias militares, a excepción de la de Sanidad.

Desde dicha fecha, en que darán principio los exámenes de fin de curso, se dedicarán los alumnos a la preparación.

También publica otra circular ordenando que el Tercio de Extranjeros se denomine solamente, Tercio.

El nuevo Estatuto provincial

Madrid, 4 a las 16.—Sigue en estudio el nuevo Estatuto provincial.

Hoy quedará aprobado pero su promulgación no podrá hacerse hasta el día 12 del actual por lo menos.

El almirante Rivera

Madrid, 4 a las 20.—El almirante Rivera, que ha cesado en el cargo de jefe de la Escuadra, se entrevistó con Magaz.

Alcalde que dimite

Zaragoza, 4.—El Ayuntamiento de Tarazona admitió la dimisión del alcalde Jacobo Pérez.

Despachos de Magaz

Madrid, 4 a las 20.—El contraalmirante Magaz despachó en la Presidencia con diferentes vocales del Directorio.

Luego recibió al director de Comunicaciones.

El sueldo de los secretarios de Ayuntamiento

Madrid, 4 a las 20.—La «Gaceta» publica una Real orden circular de la Subsecretaría de Gobernación disponiendo que sea de 500 pesetas anuales el sueldo de los secretarios de Ayuntamiento de las poblaciones de menos de 4.000 habitantes, pero que sean cabezas de partido.

Manifestaciones de Magaz

Madrid, 4 a las 20.—El vicealmirante Magaz manifestó que había recibido un telegrama del general Primo de Rivera fechado en Tetuán, diciendo que no ocurre novedad.

Agregó que él, personalmente, acompañará al Rey el sábado en el viaje a Vitoria para asistir a la inauguración del monumento a Dato.

Noticias generales

Una Exposición

Madrid 3 a las 24.—En el salón de exposiciones del Museo de Arte Moderno se inaugurará mañana una interesante exposición de pinturas del notable artista Luis Alberto Zamponiz.

Nuevo material orquestal

Madrid 3 a las 24.—Se ha verificado la prueba privada del orquestal americano adquirido por el Real Cinema.

Figuran en él instrumentos que simulan los fenómenos naturales y otros ruidos mecánicos.

Osborne Wood en Valencia

Valencia 3.—El mayor americano Osborne Wood, del cual tanto se habla estos días, continúa en esta capital, alojándose en el Hotel Reina Victoria.

Ha declarado que salió de Barcelona huyendo de las molestias que le causaban tantas entrevistas e interrogatorios.

Se mostró encantado de Valencia, diciendo que su propósito, si no se le molesta, es permanecer aquí algún tiempo.

Romanones regresa a Madrid

Madrid 3 a las 24.—Mañana miércoles regresará de París el Conde de Romanones.

Fernando de los Rios a Granada

Madrid 3 a las 24.—Mañana el catedrático Fernando de los Rios marchará a Granada para incorporarse a su cátedra.

La prórroga del contrato de la Trasatlántica aprobado

Madrid 3 a las 24.—El Consejo de Estado se ha reunido esta mañana y tarde. Ha aprobado la prórroga del contrato de la «Trasatlántica».

El Presidente de Chile en Canarias

Tenerife 3.—Procedente de Hamburgo, Vigo y Lisboa, ha fundeado en este puerto el trasatlántico alemán «Deifino».

Han desembarcado en este puerto 40 pasajeros y lleva 450 para Brasil y Argentina, figurando entre ellos el presidente de Chile señor Alessandri.

Ha cumplimentado a éste, a bordo del buque, el cónsul de Chile.

Alessandri viaja en compañía de un hijo suyo y de varios secretarios.

Interrogado sobre asuntos de su país se ha mostrado muy optimista.

El «Deifino» ha zarpado con rumbo a Rio Janeiro.

Fleta en el Real

Madrid 4 a las 16.—Anoche se presentó en el Teatro Real el tenor Fleta cantando la ópera «Carmen».

La sala estaba brillante.

En el palco regio estaba la familia real y en el del Gobierno el Marqués de Magaz y varios vocales del Directorio.

El cantante fué aclamado repetidas veces y repitió la remanza de la rosa.

No obstante se dice que ha perdido bastantes facultades.

Lo de la Unión minera

Bilbao 4.—El Juzgado del Centro estuvo en la cárcel para que el Marqués de Acillona ampliara su denuncia contra el señor Igartua.

Frio en Malaga

Málaga 4.—En casi todos los pueblos de la provincia ha habido un gran descenso de temperatura.

En Ronda ha nevado mucho durante varias horas.

En Málaga la temperatura es primaveral.

Homenaje al Dr. Casadesus

Madrid 4 a las 16.—Anoche en el Hotel Ritz se verificó una comida-homenaje organizada en honor del doctor don Fernando Casadesus para celebrar su nombramiento de jefe del Dispensario Otorinolaringológica del Instituto Rubio asistiendo al acto más de un centenar de compañeros del agasajado.

Funerales por el alma de Dabán

Madrid 4 a las 16.—El próximo viernes en la iglesia del Buen Suceso se celebrarán solemnes funerales oficiales por el alma del Comandante General de los Sometenes general Dabán.

Al acto asistirán los generales del Directorio, el Capitan General de Madrid y los somatenes de la primera región con las insignias únicamente.

Toma de posesión.—Temporal

Larache 4.—Ha llegado procedente de Tetuan el teniente coronel de Estado Mayor don José Asencio posesionándose del mando de intervenciones militares.

En esta zona continúa el temporal que impide las operaciones.

Nueva Junta de Sanidad

Ceuta 4.—De conformidad con el nuevo Reglamento sanitario se ha constituido la Junta municipal de Sanidad presidida por el alcalde y de la cual es secretario el doctor Palacio Cardenas.

Funeral por el alma del Marqués de Torrecilla

Toledo 4.—El Ayuntamiento ha aprobado una moción del concejal señor Serano para que se verifique un funeral por el alma del marqués de Torrecilla hijo adoptivo de esta ciudad.

El acto se verificará el viernes asistiendo la Corporación bajo maza.

También la Corporación municipal ha acordado la apertura del callejón fraile con lo que la Catedral confinará por todas sus fachadas con las casas de vecindad.

Dirigible que aterriza

Santander 4.—En el pueblo Ontaneda aterrizó un dirigible de la aeronáutica francesa averiado sin tripulación.

Es un dirigible del tipo Torres Quevedo.

El trasatlántico «Alfonso XIII»

Santander 4.—El trasatlántico «Alfonso XIII» ha hecho la travesía de la Habana a Santander, contando escalas, en diez días.

El capitán y los oficiales están siendo felicitados.

Dicha travesía la realizan los buques en trece días.

Nombramiento de hijo adoptivo
Ocaña 4.—La Corporación municipal ha hecho entrega al inspector general de prisiones señor Cadano de un artístico pergamino nombrándole hijo adoptivo.

Causa por asesinato
Málaga 4.—En la Audiencia ha comenzado la vista contra Salvador Lopez Rodríguez por asesinato de Mercedes Garcia Ayuso, en Alosa, en agosto de 1923.

El fiscal pide pena de muerte y el defensor seis años y un día de prisión mayor.

Fallecimiento
Madrid 4 a las 20.—En la isla de Cuba ha fallecido doña Ana Peralta, viuda de Pichardo, madre del poeta y consejero de la Legación de Cuba en Madrid don Madrid don Manuel S. Pichardo.

Una denuncia contra el «Barcelona»
Madrid 4 a las 20.—«A B C» publica el siguiente suelto:

Llega hasta nosotros la noticia de una denuncia presentada en el Juzgado de guardia de Barcelona contra el «Barcelona» F. C.

Mañana nos ocuparemos extensamente del asunto.

El «modus vivendi» con Bélgica
Madrid 4 a las 20.—La prensa belga trata del «modus vivendi» entre Bélgica y España.

«Le Sol» dice que las proposiciones que hace España relativas a la conclusión del «modus vivendi» han producido en conjunto buena impresión; pero que se trata, como es lógico, de precisar las cosas mediante un estudio detallado de cada una de esas proposiciones.

Hasta dentro de pocos días, no podrá dar el departamento de Negocios Extranjeros una opinión fundada acerca de este asunto.

La subvención de la Trasatlántica
Madrid 4 a las 20.—El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» dispone que se entregue a la Compañía Trasatlántica la cantidad de 2.330.039 pesetas, importe de la liquidación de la dozada parte de la subvención del Estado correspondiente a Febrero último.

No se sacrifican reses en Zaragoza
Zaragoza 4.—Hace dos días los tableros no sacrifican carneros.

El Gobernador interino conferenció con una representación de los abastecedores detallistas y la ha dicho que deben sacrificar reses; en caso contrario se incautará el ganado.

El Congreso de Espectáculo
Madrid 4 a las 20.—Por iniciativa del Sindicato Musical de Cataluña existe el propósito de celebrar en Madrid el próximo mes de Junio un magno Congreso de Espectáculo, en el que tomarán parte todos los elementos con ello interesados.

Sustracción de documentos de importancia
Málaga 4.—En el Hotel Reina Victoria sustrajeron a un súbdito inglés documentos de importancia y libras esterlinas que guardaba en un maletín de mano.

Se sospecha de un viajero que llegó momentos antes que el inglés y al que se vió pasar cautelosamente por las inmediaciones del cuarto de aquél.

Supuesto autor de una estafa
Ferrol 4.—Por disposición del juez especial teniente coronel de infantería don Aquilino López llegó conducido por una pareja de la guardia civil Manuel López Menacho, detenido en Lérida y supuesto autor de una importante estafa cometida siendo jefe del negociado de transportes de la línea Ferrol-Betanzos.

Ingresó en la cárcel.

La mañana del Rey
Madrid, 4 a las 20.—El Rey no despa- chó hoy con vocal alguno del Directorio. Recibió en audiencia al teniente coronel del Tercio señor Balmes.

Funerales por el marqués de la Torreclilla
Madrid, 4 a las 20.—En la iglesia de San José se verificaron hoy funerales por el alma del marqués de la Torreclilla. Asistieron los Reyes y diversas personalidades.

La cuestión del pan en Sevilla
Sevilla, 4.—La Cámara de Inquilinos ha presentado un escrito al gobernador pidiendo que se oponga a la elevación del precio del pan.

Los patronos tahoneros han nombrado una comisión que esta mañana visitó al gobernador para exponerle el deseo de que se les oiga en la sesión que esta tarde celebrará la Junta de Abastos.

El gobernador contestó a los comisionados que podían permanecer durante la sesión en una habitación inmediata por si la Junta creía necesario consultarles.

Ramón Pichot ha muerto
Madrid, 4 a las 20.—Ha muerto en París don Ramón Pichot, español residente en aquella ciudad, que tenía en las capitales europeas mercado siempre abierto de sus obras.

En Madrid hizo hace dos años una Exposición que tuvo gran éxito entre los aficionados, inteligentes y críticos.

Detenidos por jugar a los prohibidos
Valencia, 4.—Noticias la policía de que en una casa de la calle de Guillen de Castro jugaban a los prohibidos, anoche sorprendió a una partida de once puntos jugando al monte.

Todos han sido detenidos.

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio

Resoluciones aprobadas.—Nombramientos

Madrid, 3 a las 24.—Hoy han terminado las deliberaciones del Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

Se han aprobado las resoluciones sobre reforma de la ley de Utilidades, la reglamentación de los transportes mecánicos por carretera, la reforma de las tarifas de los agentes de Aduanas y la publicación del repertorio y modificación del funcionamiento de las Juntas arbitrales.

El Consejo reelegió a don Basilio Paraiso para representar a las Cámaras de Comercio en el Consejo del Banco y a don Juan Antonio Gómez Quiles, en el Consejo Superior Bancario.

Del extranjero Rumania

El conflicto germano-rumano
Bucarest 3. (Radiograma).—El gobierno de Rumania no está dispuesto a someter su conflicto con Alemania a la comisión de reparaciones.

Bélgica
Modus vivendi con Francia

Bruselas 3. (Radiograma).—Se han reanudado las conversaciones para la redacción de un «modus vivendi» entre Bélgica y Francia.

Japón
El sufragio universal

Tokio 3. (Radiograma).—La Cámara Baja adoptó el proyecto de ley que establece el sufragio universal.

Línea aérea entre París y Tokio
Tokio 3. (Radiograma).—El día 1.º de mayo próximo, se inaugurará una línea aérea entre París y Tokio, vía Moscú.

Chile
Estado de sitio en algunas provincias

Santiago de Chile 3. (Radiograma).—El Gobierno chileno ha decretado el estado de sitio en las provincias de Santiago, Valparaíso y Aconcagua.

Regimiento amotinado.—Se declara el estado de sitio
Santiago de Chile 3. (Radiograma).—Por haberse amotinado un regimiento, se ha proclamado el estado de sitio en las ciudades de Santiago de Chile y de Valparaíso.

†

D. Andrés Seguí Garriga

Falleció ayer en esta ciudad a los 25 años

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Sus desconsolados padres don Bernardino y doña María, sus hermanas doña Magdalena, doña Margarita, don Bernardino, don Jaime y don Rafael, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana a las siete en la Iglesia parroquial de los Hostales, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se desdipe en la Iglesia

El Ilmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

En Palma a las 3 y media

Estreno de la extraordinaria exclusiva en cinco partes

OROPHEL (Historia de un matrimonio)

lujosísima película interpretada por las famosas estrellas MARIA PREVOST, IRENE RICH, MISS DUPONT, ETEL GREY TERRY, MONTE BLUE, HARRY MYERS y ELEN PERGUSSON.

Estreno de la super serie de arte

REY SIN REINO (cuarta jornada)

creación del simpático actor AIME SIMON GERARD.

Lunes.—Jemmy el guapo, Cosette 4 y una chistosa cómica.

TO THE ENGLISH-SPEAKING RESIDENTS OF MALLORCA

EVERYTHING FOR COOKING AND EATING,

We carry a large and varied stock of all the articles necessary for the Kitchen and the Dining-Room. Our Prices are fixed and moderate.

GIGANTIC REDUCTION IN PRICES!

Dinner, Breakfast and Tea Services, in Decorated white earthenware, now being offered at

LESS THAN HALF THE ORIGINAL COST

ANDRÉS BUADES

8, CORT SQUARE (Near the Town Hall)

Estados Unidos

Un experto había vaticinado los últimos temblores de tierra

Nueva York 3. (Radiograma).—El «New York World» reproduce, con motivo de los temblores de tierra sentidos anteayer, una advertencia de un experto diciendo que algún día Nueva York sería castigada por un terremoto.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día de mañana, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de quince pesetas, complemento del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por Acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos veinte y cuatro, acordado por la Junta General.

Palma 1.º de Marzo de 1925.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Revista de Prensa

La Constitución y la realidad social

De un artículo del conde de Romanones:

«En las circunstancias actuales, cada escritor, digno de este nombre, es, no una individualidad, sino una representación. Su palabra es el eco de un sector de la conciencia pública. Todos estamos interesados en que ésta se forme sobre datos informativos exactos y en que se mantenga despierta y activa sobre los temas políticos. Si las circunstancias fueran otras, sería ésta la ocasión de una intensa campaña de propaganda de los partidos, porque prácticamente España está en período constituyente. La Prensa, único ventanal del pensamiento hoy, suple noblemente otras deficiencias; a ella deben acudir todos, aunque algunos, como yo, «parezcamos con exceso prolijos. Muertas las Cortes, todo el ambiente nacional es, merced a estas controversias periodísticas, Cortes constituyentes. Ante ellas debemos hablar.

Y disipado mi leve enojo, voy a departir gustosamente con tan ilustre escritor.

«El conde —dice el señor Araquistain— quisiera el restablecimiento de esa Constitución (la del 76) ¿Quiere el «statu quo» o la reforma?»

He afirmado en otra parte que la exigencia primaria de la reconstitución política es la diaphanidad en los pensamientos y las actitudes. A esta norma procuro ajustarme. Intentaré conseguirlo ahora en mi respuesta. Esté seguro el señor Araquistain de que si no lo consigo será por deficiencias de expresión, no por falta de decidida y resuelta voluntad.

Un hombre público —todo ser humano tal vez— ofrece un doble aspecto: es un hombre de doctrina, de pensamiento, de ideal, y es, además, un hombre de acción. En definitiva, éste es el caso que a diario contemplamos fuera de la política; no se trata de una singularidad del hombre público, sino de una imposición de la vida.

La pregunta del señor Araquistain pue-

de dirigirse al hombre de pensamiento, al hombre de acción. En ambos aspectos voy a contestarla. Para el primero, la Constitución del 76 es insuficiente. Refiriéndome a los puntos concretos que mi interrogador señala, le diré que los derechos individuales, reconocidos en el art. 13, son «inalienables, ilegibles e imprescriptibles» para usar la forma clásica; anteriores a la existencia misma del Estado, como inherentes a la personalidad humana; y, por consecuencia, superiores a la autoridad de éste. Como el Estado se hace para el individuo y no el individuo para el Estado —me hallo, como ve el señor Araquistain, a cien leguas de los socialistas, afines suyos— el Estado no puede confiscar nunca esos derechos—salvo caso de suprema necesidad vital, excepción que no necesita siquiera ser consignada en textos, porque surge incontrañablemente de la vida misma.—Per consiguiente, para mí, el art. 17 de la Constitución que autoriza a suspender las garantías está de más, entendido el 13 como acabo de decir, y mencionando aquella excepción de la cual ningún Gobierno digno de ese nombre podría prescindir.

Veamos el art. 32. Las Cortes representan la nación. Esta debe ser libérrima para tratar de decidir sobre sus propios asuntos. Las Cortes, por consiguiente, deben funcionar con autonomía, ser árbitras de su reunión y de la celebración de sus sesiones, pero no de su disolución, porque debe quedar expedito en todo momento el camino para devolver al país los poderes que otorgó. Cualquiera dependencia sufrida en aquellas funciones menoscaba el fuero de la nación. El art. 32 debería, por consiguiente, ser reformado en ese sentido al escribir mi Constitución ideal.

No digo lo mismo respecto al número 9 del art. 54, o sea: la facultad del Rey de nombrar y separar libremente los ministros. Me entera haya Monarquía, esa facultad es inherente a ella. Las Cortes, a su vez, son libres de dar o negar su confianza a sus ministros. Y el conflicto, llevado por la Corona a la nación misma, es ésta quien lo debe resolver. La Corona es un

órgano activo en la dirección del país; hay que precisar con claridad sus funciones y mantenerlas en ellas; pero no suprimirlas, porque son indispensables en el mecanismo total.

Algunas otras modificaciones desearía, sobre todo aquellas indispensables para que tengamos lo que se reconoce hoy como derecho de la conciencia en todos los pueblos libres. Hablo, sin embargo, tan solo de aquellas sobre las cuales concretamente se me ha interrogado. Y contesta el hombre de doctrina —ya que, en mayor o menor medida, todos tenemos a la materia de nuestras principales preocupaciones.

Ahora vemos la respuesta del hombre de acción. Estamos en 1925. En 13 de septiembre de 1923 se produjo un suceso al que no quiero dar calificativo. Si ese suceso hubiera sido obra de las izquierdas, unidas, poderosas, asistidas por la conciencia social, y triunfantes, el problema práctico planteado ante ellas sería el siguiente: ¿Cuáles son las reformas, en sentido liberal, que al restaurar la normalidad debemos introducir en la Constitución hasta ayer vigente? ¿Deberemos decretarlas desde luego? ¿Sería preferible convocar unas Cortes Constituyentes? ¿Arbitras del Poder, las fuerzas democráticas llamarían a concurso sus respectivos ideales para redactar una nueva Constitución, reflejo de su triunfo, con el desmoronamiento de quien tiene para ello plena potestad.

Pero el magno suceso no fué un triunfo de las izquierdas. Con esto desaparece, por lo tanto, toda posibilidad racional de introducir en la Constitución las reformas que apetecían. Lo primero es tenerla a mano. De ahí el bizantinismo de toda discusión actual sobre esas reformas «en sentido democrático». Discutimos el derecho que vamos a dar a la piel del oso; pero no hemos cazado al oso, y mientras más disintimos, más lejos estamos de cazarlo. Los factores del golpe de Estado se han declarado apolíticos, y la situación, provisional. Pero el efecto inmediato fué, como podía presumirse, suprimir de hecho la Constitución. Y desde el 13 de septiembre ésta no rige. Las derechas se mueven en estas circunstancias con pleno desembaraz. H a movilizadas todas sus fuerzas. Protrumpen en clamores de triunfo. Se han reforzado con todos aquellos elemen-

tos que se adhieren siempre a lo que juzgan vencedor, formando un frente único contra el régimen parlamentario; la verdadera posición disputada es ésta, y quisieron introducir en la Constitución pasada tales reformas que la suprimieran en lo esencial.

Ante esta realidad se pregunta al hombre de acción: ¿Cuál es su programa mínimo? Y la respuesta la da el sentido común: juntar las mayores fuerzas posibles para oponerlas a las derechas y restaurar la Constitución. ¿Cuál de éstas? La que elimine más motivos de discordia y permita sumar mayores fuerzas, puesto que todas hacen falta y serán pocas. Es decir: la de 1876, que sobre cualquiera otra hipotética, más liberal y más perfecta, pero inexistente, tiene la ventaja de ser todavía una realidad.

Después, después de restaurada la Constitución y asegurada su permanencia, de la misma manera posible el robustecimiento de las fuerzas constitucionales, ¿se reforzará o no la entonces vigente? Eso dependerá de que los presuntos reformadores tengan o no fuerza para conseguirlo; y si no la tienen, mas vale no plantear la batalla, porque perderla sería retroceder. Le diré, además, al señor Araquistain que mientras más fuerzas se tienen para reformar una Constitución, menos falta hace reformarla. Porque el valor práctico de ésta depende menos de las deficiencias que en ella se consignan que de las fuerzas sociales que dentro de sus moldes actúan. El Presidente de la República francesa puede disolver la Cámara de diputados; y, sin embargo, recientemente en conflicto con ella, dimitió Millerand. En cambio, cuando aquí, Gobierno, Cortes, Derechos fueron suprimidos en 1823, ¿accesitaron los supresores, para hacerlo algún artículo constitucional?

Las constituciones son excelente método de dar claridad a la organización política de un país. Pero no tengamos una confianza supersticiosa en el poder de sus palabras. No hay que olvidar que las Constituciones son simplemente un traje; puede éste hallarse maravillosamente hecho, pero le faltará vida si dentro de él, en lugar de un cuerpo robusto, hay solo un maniquí.

Creo que he estado claro al contestar las preguntas que se me formularon; es-

pero que, al menos por esta vez, no me dejarán suspenso en el examen.»

Gran surtido de artículos para

PRIMERA COMUNION

y

SEMANA SANTA

encontrará en los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

INO VACILE!

Aeuda a esta casa que ninguna la iguala en precios ni calidades

SASTRERIA: Caballero y Niños

ZAPATERIA: Calzados a medida a 25 pesetas par

Pérdida

En el camino de Cas Catalá hasta el Hotel Inglés, Calle Berenguer, 19, Ensanche, Palma, se perdieron de un collar unos granos como de rosario color de ambar oscuro. Se replica a quien los encuentre los devuelva al expresado HOTEL INGLES donde se dará gratificación.

Subasta voluntaria

El día 8 de Marzo, de 10 a 11, en el local que fué tienda de Jaime Vanrell, en Sineu, tendrá lugar subasta de géneros (tejidos, mercería, etc.) que fueron de dicho Vanrell, los que se rematarán a la postura acordada. Pueden dirigirse para informes a D. Francisco Crespi en Sineu, o al despacho del letrado D. Manuel Fiol (calle de San Miguel, 149) en esta ciudad.

Sociedad del Alumbrado por Gas

El dividendo activo acordado por la Junta general, celebrada el 23 de los corrientes, se hará efectivo contra cupón n.º 3 todos los días laborables, a partir del día 2 de Marzo próximo, desde las diez a las doce y media.

Palma 28 de Febrero 1925.—El Director, Luis Pascual.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Obsequios a la Unión Sportiva

En el escaparate del establecimiento de la señora Viuda de Quintana, en la calle de Wilson, fué expuesta la hermosa bandera que ha regalado la Peña Deportiva a la sociedad Unión Sportiva.

Es de tela muy fina, de los colores de la matrícula de Menorca, que osientan en sus naillots los jugadores de la simpática y conocida sociedad. En el centro tiene bordado admirablemente el escudo de la Unión y en el ángulo superior ostenta un precioso lazo de los colores nacionales.

Desfiló mucho público ante el escaparate referido y en las horas de mayor concurrencia llegó a formarse compacto grupo que se renovaba constantemente y hacía elogios de la feliz iniciativa de la Peña Deportiva y de la bien acabada labor de quienes han confectionado la bandera.

Manifestación de duelo

Fué muy numerosa la que motivó la conducción del cadáver de don Juan León Conantí. Figuraban en el cortejo mortuario representaciones de todas las clases sociales, lo que demuestra la estima en que se tiene a la familia del extinto.

Nombramientos

Nuestro Obispo ha hecho los siguientes nombramientos:

Vicario de la parroquia de San Clemente, don Miguel Villalonga Vinent, Pbro., Capellán del Asilo Calabria de Mahón, don Juan Gutiérrez Pons, Pbro.

De viaje

A bordo del vapor correo «Vicente La Roca», ha llegado a ésta el P. Fr. José de la Cruz, encargado de predicar los sermones cuaresmales en Alayor.

También han llegado en dicho buque el Oficial de Infantería don Francisco Rodríguez Martín que marchó a África al frente de la sección de soldados que fué a completar las plantillas de nuestro expedicionario, y el conocido comerciante y concejal de nuestro Ayuntamiento don Enrique Llimoner acompañado de su joven esposa.

Expresión de condolencia

Se ha recibido la triste noticia del fallecimiento de la bondadosa señorita Paulina Llanós.

Carácter angelical que supo siempre rodearse de cariño y simpatías, muy estimada y considerada por cuantos le trataron, Paulina Llanós dejó de existir en Barcelona.

Comprendemos con honda es la aflicción que embarga al padre de la extinta el Doctor don Federico Llanós, ex-diputado a Cortes por este Distrito.

En estos días en que una dolencia que obliga al señor Llanós a guardar cama se suma para colmo de desventuras al acerbado dolor que le aflige, hemos de transmitirle expresiva manifestación de pésame, extensiva a su distinguida y apreciable familia.

Pésame

Ha dejado de existir don Andrés Escudero Sturla.

Hace ya tiempo que una dolencia pertinaz, una de esas dolencias incurables, pese a los solícitos cuidados de la familia, minaba la existencia del señor Escudero Sturla. Pero eran tales su amor a los suyos, su celo por la profesión y su laboriosidad, que soportaba valerosamente sus males y hasta el límite de sus fuerzas se dedicaba a las honrosas tareas del comercio.

Persona buena y considerada, don Andrés Escudero Sturla deja imborrable recuerdo que afianza sobre el cariño que en el círculo de sus extensas relaciones mereció siempre.

Nuestro sincero pésame a la familia del finado.

Presupuestos para la Medalla Militar

Por noticias particulares sabemos que el Capitán don Diego Eclija y el Teniente don Alfonso Pérez Más, del Batallón expedicionario del Mahón 63, que mandaban respectivamente las posiciones Bakali y zoco el Sebí de Uad Lau, han sido propuestos para la Medalla Militar.

Nuestros paisanos en Africa

En la Orden General de la Comandancia General de Ceuta, correspondiente al día 21 de los corrientes, leemos lo siguiente:

«Artículo 1.º El Excmo. señor General encargado del Despacho del Ejército, en telegrama de ayer me dice:

El Inspector General de la sexta, séptima y octava Circunscripción en telegrama de 19 del actual dice lo siguiente:

Convoy enemigo intentó anoche pasar entre avanzadilla de la estación de Bibáu, ocupado por fuerzas del Batallón de Mahón y puestos pie de Xefelhansan con Mehal'a de Tetuán, fué sorprendido por reflectores de Xefelhansan y Bibán haciéndoles fuego rechazándole aquellos puestos, enemigo dejó en nuestro poder una mora muerta, cinco caballerías muertas, un asno, tres cabras, gallinas, huevos, carbón, bastes y viveres, información dicen pueblo Zona Internacional fueron llevados nueve muertos y veinte heridos, estimando importantísimo servicio realizado y muy distinguidos comportamientos cabo Mahón Bartolomé Pons y sargento Juan Escandell.

Lo que de orden de S. E. publica en la general de este día para conocimiento de todos y satisfacción de los interesados.»

Ibiza

El Club Náutico

Se ha recibido aprobado por el Gobernador Civil, el reglamento con que se tendrá que regir la nueva sociedad «Club Náutico».

Celebró dicha sociedad junta general, para nombrar a la nueva Directiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: Don Francisco Costa Torres. Vice-presidente: Don Victorio Hernández Wallis.

Secretario: Don Juan Bonet Costa. Vice-secretario: Don Francisco Medina Bonet.

Tesorero: Don Francisco Vilás Abraham. Contador: Don José Guasch Mari.

Vocales: Don José Juan Mari, don Juan Miró Mari, don Pedro Matutes Noguera, don Juan Ticoulat, don César Puget Riquer, don Antonio Tur Nieto, don Manuel A. Escandell Ferrer, don Juan Mari Bonet, don Mariano Bonet Costa, don Juan Torres Roig, don Eugenio Bonet Riera y don Juan Riera Ferrer.

Camino vecinales

Con este título dice «La Voz»: «Nuevamente recomendamos al dignísimo delegado gubernativo que haga incluir en la relación de caminos para el 5.º concurso, el importante camino vecinal de San Rafael a San Mateo que enlaza desde el kilómetro 7 de la carretera de San Antonio, al camino de Santa Gertrudis a San Mateo y vendrá a tener unos 8 kilómetros.

Se trata de una vía importantísima pues por ello tienen salida los frutos de las «vendadas» de Basarroja, Ca's Serras y Eucalá de los pueblos de San Rafael, Santa Gertrudis y San Mateo.

Además sirve de vía central de esta isla para poner en comunicación la parte del Oeste con la del Este.

No dudamos que el señor Martínez, autoridad celosísima y justiciera, nos atenderá en esta petición que a nosotros nos hacen los vecinos de aquella ribera.»

De viaje

Embarcó para Palma y Barcelona para luego dirigirse al Uruguay don Francisco Torres que durante varios años fué regente de la imprenta de «La Voz».

La Cruz Roja

Por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española y en conformidad con los nuevos Estatutos ha sido aprobada la nueva Junta Directiva de Damas y Caballeros de la Asamblea local de Ibiza.

El cuadro del «Casino España»

La pujante sociedad «Casino España» ha acordado ya la formación de un cuadro escénico.

Lo formarán bellas señoras y señoritas y distinguidos caballeros.

Es seguro que obtendrá un éxito rotundo el citado cuadro.

Andraitx

El campo C. D. A.

La subasta que tenía anunciada dicha sociedad para la construcción de unas casetas en el campo de deportes fué adjudicada a don Antonio Alemán.

Parece que hay interés en activar todo lo posible la citada construcción, así como la preparación de las bases para los asientos, a fin de que los jugadores y el público puedan disfrutar de estas comodidades que les son bien necesarias por cierto.

Se gestiona ya para luego de haberse realizado las citadas obras una serie de partidos que serán del gusto de la afición andraitxola.

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

SANIX Doloroso purgante **SANIX**
Seguro e inofensivo **SANIX** No produce molestias
SANIX Caja de 20 dosis **SANIX**
Ptas. 2'40

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la viudez, Retiro para la vejez, Protección a los huérfanos, Herencia para la familia. Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvea.

El Carnaval

El dios Momo se complació durante los últimos días de Carnaval en hacer de las suyas, pues fueron muchas las máscaras que deambulaban y por lo tanto también menudearon las bromas.

En La Coma aunque respecto a público fuera poco más o menos el de otros años ya que por tradición todos van en ese día a dicha barriada, sin embargo en lo que respecta a los bailes no hubo tanta animación ya que solo había un baile.

Tampoco se hicieron bailes de salón en ninguna sociedad de ésta.

Por lo tanto Tersicore no fué muy celebrada pero siempre hubo el buen humor propio de tales días.

Sociales

El día 21 doña María Enseñat, esposa de don Bartolomé Borrás, dió a luz a una preciosa niña.

—También dió a luz a una hermosa niña doña Francisca Porcel, esposa de don Juan Oliver.

—En la iglesia parroquial de esta villa se han unido en el lazo indisoluble del matrimonio la bella señorita Francisca Bonnin con el distinguido joven Juan Bonnin.

—El día 21 del corriente se unieron en indisoluble lazo la bella señorita Antonia Calafell Tarrasa y el joven Antonio Juan Masanet.

—Para Crell salió don Juan Balaguer juntamente con su esposa, después de permanecer algunos días entre nosotros.

—Falleció a la avanzada edad de 77 años doña Antonia Ferrer y Alemany. Nuestro pésame a sus familiares.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

CASA

Mercader

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina, propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Estirnes e Impermeables a medida.



NOVIOS

Pidan gratis nuestro catálogo general y encontrarán en él cuanto se necesita para una casa

OBJETOS PARA REGALOS SIEMPRE NUEVOS Y BARATOS

ANDRÉS RUÁDES, Plaza de Cort, 8 - Palma

FOLLETÓN DE «EL DIA» 53

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

brado crimen es ya tu presencia en este castillo.

—Razón tienes—dijo la desventurada sajona.—Crímenes hay en mi historia tan horribles y espantosos, que todo el fuego del infierno no basta para purificarlos. Sí, noble Cedric, en estos salones, que la sangre de mi padre, y de mis hermanos ha manchado, he vivido como mancha de su asesino, como esclava y partícipe de su desenfreno; y esto basta para que cada suspiro que exhalo sea crimen y maldición.

—¡Infeliz mujer!—exclamó Cedric.—Y mientras todos los verdaderos sajones, valientes todos los amigos de tu padre reverenciaban tu memoria, creyéndote luerta como tu padre y tus hermanos, estaban mereciendo su odio y su execración, viviendo con el que se encargó en la sangre de los tuyos y exterminó hasta los tiernos retoños de tu familia, y unida con su verdugo en los lazos de un amor ilegítimo!

—En lazos ilegítimos, sí—respondió la vieja;—pero no en los del amor, puesto que el amor huye de estas infames bóvedas como de las cavernas infernales. No; de esa culpa estoy exenta a lo menos. La pasión que ha reinado y reina aún en mi alma es un odio inextinguible a Frente de Buey y a su familia, y con igual furor la sentía en los momentos que participaba del extravío de mi opresor.

—¡Lo odiabas y vivías!—dijo Cedric.—¿No había al alcance de tu mano un puñal, una cuerda? Puesto que apreciabas ser ajente vida, fortuna ha sido para ti que los secretos de una fortaleza normanda sean como los del sepulcro; porque de

haber yo sabido que la hija de Torquill era la concubina del verdugo de su padre, mi acero te hubiera atravesado el corazón en los brazos del perverso.

—¿Hubieras osado vengar de ese modo la fama de Torquill?—preguntó Ulrica, que éste era su nombre verdadero, y no el de Urrifreda. Ahora veo que eres digno del renombre que tu patriotismo te ha dado, el cual ha llegado a estos muros empapados en delitos. Y yo, aunque envilecida y degradada, palpitaba de gozo al saber que existía quien pensaba en rescatar a mi infeliz nación. No; no se ha extinguido en mí el deseo de venganza que animaba al que me dió el ser. ¡Venganza!... Yo he gustado sus delicias; yo he fomentado la discordia entre nuestros enemigos, excitándolos al combate, en medio de los desórdenes de la embriaguez; y he logrado ver correr su sangre y oír los ayes de su agonía. Mirame, Cedric. ¿No notas en estas facciones marchitas alguna semejanza con las del amigo de tu padre?

—No me lo preguntes, Ulrica—dijo Cedric, tan compadecido como aterrado de lo que oía.—Tu semejanza con Torquill, es como la del cadáver que sale de la tumba reanimado por el ángel de las tinieblas.

—Ángel de luz era cuando armé el brazo del hijo contra el padre, y lo que vas a oír debería haber permanecido oculto en la obscuridad del Averno; pero la venganza alzaré el velo que cubre este misterio de iniquidad. Largo tiempo había reinado la desunión entre Frente de Buey y el brutal Reginaldo, su hijo; largo tiempo estuve yo fomentándola. Finalmente, estalló en medio de los vapores del vino, y mi opresor cayó muerto por su hijo; tales son los secretos que estos muros ocultan. Abrió—exclamó elevando su mirada al techo,—abrió, bóvedas de abominación, y confundió en vuestras ruinas a todos los que saben este espantoso arcano.

—Y tú, mujer incaua y desventurada, ¿qué suerte has tenido desde la muerte del autor de tus males?

—No me lo preguntes. Aquí... aquí he vivido hasta que la vejez prematura estampó en mi rostro su sello mortífero y

helado; insultada y escupida donde antes era por todos obedecida; obligada a satisfacer la venganza, que antes recogió tan amplia cosecha, con vanos murmullos e infructuosas maldiciones; condenada a oír desde la solitaria torre que ocupaba los gritos del banquete en que tantas veces resonaron los míos, o los quejidos y sollozos de las nuevas víctimas de la opresión.

—Y con un corazón que aún echa de menos el galardón de sus crímenes y los crímenes que le merecieron aquel galardón, ¿te atreves a dirigir la palabra a quien usa un hábito como el mío? ¿Qué podría hacer por tí el santo Eduardo, si se presentase a tu vista en carne mortal? El piadoso rey obvio del Cielo la gracia de curar las úlceras del cuerpo; mas únicamente Dios puede curar la lepra del alma.

—No me abandones aún, infausto profeta de condenación. Si te es posible, dime a dónde me conducirán estos nuevos impulsos que me agitan en mi soledad. ¿Por qué se despiertan en mi pecho, con nuevos e irresistibles horrores, los pensamientos de mi malhadada juventud? ¿Qué suerte le está reservada en la otra vida a la que ha sido en la tierra objeto de la cólera celeste? Atórmientame con cruelses suplicios Wodan, Herta, Zerneck, Mista y Scogula (1), más bien que sufrir los negros presagios que me atormentan durante las interminables horas de la noche.

—No soy lo que mi traje representa; no soy sacerdote—dijo Cedric apartándose con horror de aquella triste pintura del crimen, de la miseria y de la desesperación.

—Seas o no sacerdote, eres el único mortal temeroso de Dios, y honrado por los hombres, que mis ojos han visto en estos últimos veinte años. ¿Quieres conducirme al despecho?

—No al despecho, Ulrica, sino al arrepentimiento de tus culpas. Encomiéndate a Dios y procura que sea aceptada la ofrenda de tu contrición. Pero ni puedo ni debo detenerme.

(1) Divinidades infernales entre los antiguos sajones paganos.

—Un momento solamente si no quieres que venga en tí el desprecio y la dureza que me tratas. ¿Crees que tu vida duraría mucho si Frente de Buey te hallase en este castillo y con ese disfraz? Ya se han recreado en tí sus miradas como las del halcón en la paloma.

—Que venga y me destroce con pico y garra, antes que manchar mis labios con palabras que mi corazón no aprueba. Moriré como sajón con la verdad en la boca y la honradez en el pecho. No me detengas más. La presencia de Reginaldo es menos odiosa a mis ojos que la de tu infamia y miseria.

—Bien; sea así puesto que lo quieres. Vete, y olvida en tu insolente superioridad, que la desgraciada que has visto es la hija del amigo de tu padre. Vete, Cedric. Si mis males me han separado de todo género humano, y me hacen odiosa a los ojos de aquellos de quienes debía esperar algún auxilio, también me separaré de todo el mundo en mi venganza. Nadie me ayudará; pero haré estremecer a los hombres cuando ponga en ejecución el designio que en mi corazón abrigo. Adiós: tu desprecio ha roto el único vínculo que me ligaba con los hombres, puesto que ni siquiera me queda la esperanza de que mis compatriotas se apiaden de mis males.

—¡Ulrica!—exclamó Cedric; algo movido a compasión,—¿es posible que habiendo vivido en ese abismo de crímenes y de infortunios, te entregues ahora a la desesperación, cuando decidieras abrir los ojos y arrepentirte?

—No se me oculta, Cedric, que desconoces el corazón humano. Mi conducta ha sido inspirada por el amor desenfrenado del placer, el deseo insaciable de venganza, el orgullo inseparable de la jerarquía en que nací; y por cierto que estos venenosos ingredientes muchas veces alucinan la razón e imponen silencio a la voz de la conciencia. La vejez no tiene placeres; las arrugas carecen de influjo, y hasta la venganza muere en impotentes maldiciones. Entonces es cuando el remordimiento se presenta armado de vibras; entonces se echa de menos lo pasado, y el porvenir sólo ofrece desesperación. Las pasiones enmudecen, y el cul-

pable, semejante al demonio, es víctima del remordimiento, pero no sabe arrepentirse. Mi abatido espíritu se ha reanimado con tus palabras. En efecto, nada es imposible para quien sabe y se atreve a morir. Tu me has enseñado el camino de la venganza, y yo lo seguiré hasta el fin. La venganza ha anidado en mi alma junto con otras pasiones; pero de hoy en adelante no vivirá más que ella, y tú mismo dirás que el Ulrica ha vivido culpable, su muerte fué digna de la hija de Torquill. Ya sé que este castillo está sitiado por fuerzas enemigas; apresurate, pues; ve a decirles que estrechen el asedio, y cuando veas ondear una bandera roja en la torre-cilla del ángulo oriental de la fortaleza, entonces los sajones pueden pelear sin recelo. No tendrán mucho que hacer, y a despecho de toda la resistencia que les opongan los malvados, estos muros serán suyos. No pierdas tiempo; sigue tu suerte, que yo sé la que me aguarda.

Cedric hubiera querido saber cuales eran los designios de Ulrica; pero en aquel momento oyóse la formidable voz de Reginaldo Frente de Buey.

—¿Dónde diablos se oculta este tralle?—decía.—Por vida mía que de nada le servirá ser tralle si viene a sembrar traición entre mis gentes.

—¡Qué buen profeta es una mala conciencia!—exclamó Ulrica.—No te detengas; sal como puedas de sus manos; vuelve a tus sajones. Que canten el himno de guerra, y que no tarden en venir a consumar el sacrificio.

Dichas estas palabras desapareció por una puerta oculta, al mismo tiempo que Frente de Buey entraba en el aposento.

Cedric, aunque con repugnancia, hizo una profunda reverencia al altanero Reginaldo, a la cual respondió éste inclinándose ligeramente la cabeza.

—Vuestros penitentes, padre—dijo,—han hecho una larga confesión; y a fe que han de hacer en su vida. ¿Están dispuestos a morir?

—Aguardan lo peor—dijo Cedric, explicándose en francés lo mejor que podía.

—Sabes que hallándose en vuestro poder no tienen que esperar misericordia.

—Vuestro acento me revela que sois sajón.

Casa de representaciones

con despacho en Barcelona en sitio céntrico, muchas relaciones y personal técnico práctico en maquinaria, productos químicos, minerales y artículos de construcción tomaría representación o agencia exclusiva.
Referencias de primer orden.
Escribir a P. n.º 999 B. Apartado, 226 — Barcelona.

LA FILADORA

Continúa la Baratura

Actualmente Venta de todos los Retazos de la Temporada

Visitar la casa que vende MAS BARATO
63, SAN MIGUEL, 65



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc. Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

TANGYE

MOTOR PARA ACEITES PESADOS

Alta eficacia. Consumos reducidos, 175 gramos HP hora. Obtenido en pruebas. Consume todas las calidades de aceites pesados. Trabaja también con gas pobre.

PIDA PRESUPUESTOS

VAÑO, SANCHEZ Y CREMADES.—ALICANTE

Tiene Vd. Razón ¿Por qué?

Por decir todos los días con frecuencia que no encuentra cafés tan buenos y lejísimos como los que expende la antigua y acreditada

CASA BESTARD

TORREFACCIÓN DIARIA

Cordelería, 68 al 70 - Cruz, 1 al 3

FRANCISCO BESTARD Sucesor de José Bestard

Se alquilan

Espacioso primer piso en la Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59, con nueve dormitorios dos Waters, cuarto de baños coladuría y seis habitaciones más, con luz eléctrica, gas y agua a presión.

Una casa de recreo, a la entrada de Valldemosa con agua a presión y toda clase de comodidades.

Informes: Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 59 - pral. sobre el GARAGE BALEAR.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informarán: Arabi, 7-2.º de 1 a 3.

Se vende

un motor de tres caballos Marca A. E. G. y 45 palmos de embaraje con poleas y correas muy poco usado, por precio muy reducido. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Por carecer de local

se venden baldosas Hidráulicas de esmerada construcción y fabricadas todas con cemento portland de las mejores clases a precios muy reducidos.

Calle Socorro, n.º 114 - Palma.

Ocasiones

Chassis camioneta CHEVROLET. Limousine 14 HP. RENAULT. Torpedo 12 HP. BELLANGER. Disponibles en GARAGE BALEAR.

Naranjas y Limones

Se venden en Can Diego Pont D'Inca y Calle de las Capuchinas, 4 - Palma.

Oficial peluquero

Se precisa. Jaime II, 34 - Palma.



ACCESORIOS PARA AUTOS

Ferodo (cinta de Frenos)—Cojinetes de Bolas, Juntas Metaloplásticas—Correas Articuladas—Bombas de Pie y a Mano—Cric—Bocinas—Klaxsons, Faros—Generadores—Bujías, etc. etc.

Neumáticos y Cámaras — Michelin, Dunlop, Goodyear, Gran éxito del Bolon para Ford.

Gran taller para la reparación perfecta de neumáticos y cámaras.

CASA CODINA Calle Unión, 8 - Palma (Entre Mercado y Borne)

Remington



La primera en 1873

La primera HOY

REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

Obras nuevas

Historia del Teatro Español por Diaz de Escovar (dos tomos) se vende al contado y a plazos.

Colección Aventuras tomos 1.º y 2.º a 1.º80 tomo.

Middleton.—Telegrafía y telefonía sin hilos

Johannes.—Viaje a Tierra Santa.

Valle Inclán.—La Marquesa Rosatóna.

Mérida.—El Crimen de los padres.

Zanacoai.—Para ti.

Mas.—La Bruja.

De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

N. Ticoulat-Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

Pasajes

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.

Grandes rebajas actualmente.

Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marselle

Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.

Telegramas ROBLAYOL, Marselle Teléfono, 74-58.

Propietarios

Saldos de azulejos a precios baratísimos

M. JAQUOTOT

Peregril, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7

Palma de Mallorca

SARNA

y plenas de la piel Único que la cura sin baño. Antiséptico Marti Venta en todas las farmacias

Se vende Café

Con buena clientela y muy antiguo, por no poderlo atender, situado en punto céntrico. Informes: en esta Administración Danús, 2

Se alquila

Cochera y una botiga. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Vendo

Carroton para caballo de 6 palmos. Informes: En esta Administración, Danús 2

Compraría

Caballo 8 palmos de buenas cualidades. Informes: En esta Administración Danús, 2

Se vende

Centro Ciclista. Informes: En esta Administración Danús, 2

Peletería M. Beltrán

Bolsaría, 10 - Entresuelo Gran taller de Confección y Reformas.

Se vende

una banda de comestibles punto céntrico, con buena clientela. Informes: En esta Administración, Danús 2

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.

Ibiza - Palma (correo)

Barcelona (directo)

Valencia - Barcelona (quincenal). Génova

Canarias (correo)

Cette

Lunes (16 horas).

Martes (19 horas)

Miércoles, (14 horas)

Jueves (17 horas)

Cada dos sábados (20 horas)

Semanalmente

Para informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería

Alicante - Barcelona

Martes (17 horas)

Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Vasto Local Nuevo

calle de Marqués de la Fuensanta, frente a la estación del Ferrocarril, se alquila para garage o industria no ruidosa, con casa habitación para el mayordomo o industrial. Informes: Juan Capó oficinas de Alzamora S. A. (Ensanche).

Se alquila

piso en el Ensanche 4 dormitorios agua y electricidad, precio 60 ptas.

Bariolomé Vila. Banderas, 32.

Pequeño negocio de bordados

Con preciosos muestrario, buenas operarias, muy buena representación y con labor empujada para ampliación negocio 200 pesetas mensuales beneficio mínimo, traspaso por estar enfermo y no poderlo atender. Escribir a F. E. B. en esta Administración.

Dependiente

Se necesita para tienda. Informes: C. Riera, 6 - Carpintería.

Faltan

Medias oficiales y aprendizas, para la Confección Ropa blanca Informes: Campaner, 4 Bajos, de 1 a 3 y de 7 a 8

Se alquila

gran local propio para custodia de autos, fábrica de ladrillos etc. con gran abundancia de agua. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Gran oportunidad en varios coches usados a muy bajo precio procedentes de cambios son

OLDSMOBILE

6 CILINDROS

más barato entre los de categoría

Garage España - INCA

Medias Sedalina a Máquina

Las de mejor resultado

y más baratas, en

La Providencia

Vendo a particular

Enganche de un carroton casi nuevo de 2 asientos completamente equipado cabalito 6 3/4 palmos, 6 años navarro mucha sanger y dos pares de guarniciones seminuevas. Razón: en «La Esfera» San Miguel, 53.

Vendo

Piano manubrio, en buen estado. Informes: Antonio Munar, Mancor (Selva).

Vendo

un bilhar en buen estado, con todos sus accesorios. Cinco mesas, de piedra marmol Mostardor y Estantería y dos sofás. Darán razón: Café la Amistad - Sineu.

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.

Casa con jardín en el Terreno (Villalon-89, 8).

Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tanvia) Blanca 6.

Informes: Plaza Palou y Coll n.º 10.

Perra se ha extraviado

al 28 Febrero, de las llamadas ibicencas con las siguientes señas, color rojo y piernas de la rarteras y parte de las traseras y extremo de la cola color blanco, se gratificará su devolución Juan Cella, Arabi, 3.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Un artículo de Romanones

Acerca del frente constitucional—Lo publica «El Sol»

Madrid 4 a las 20.—El conde de Romanones publica en «El Sol» un artículo rectificando los juicios expuestos y contestando a las declaraciones sobre «el frente constitucional».

Cree el conde que debe formarse un núcleo de todas las fuerzas políticas y sociales, amantes del régimen constitucional.

Sin constituirse este grupo la Constitución no será restaurada tan pronto como se desea.

De la constitución de este bloque partiría una nueva etapa de la política, constituyéndose espontáneamente dos grupos, uno de conservadores y otro de liberales.

El bloque comienza en los absolutistas y termina en los republicanos.

Las alianzas entre monárquicos y republicanos siempre fueron funestas.

El frente deben constituirlo todos los monárquicos menos los absolutistas y los partidarios de la violencia o sea los soñadores de la revolución.

La debilidad con las violencias ha sido la causa principal del descrédito de la antigua política.

Ensalza el ejemplo que se ha dado en la Cámara francesa, celebrando el cincuentenario de la promulgación de las leyes constitucionales que promulgaron los conservadores y ensalzan todos los políticos.

Romanones y la cuestión Bugallal

San Sebastián, 4.—Pasó esta mañana en el rápido el conde de Romanones acompañado de su esposa la duquesa de Partrana.

Interrogado acerca de los rumores que circulan asegurando que entre él y Bugallal media una inteligencia Romanones manifestó que aunque ya nada le causaba asombro esta afirmación llega a sorprenderle.

La cuestión Bugallal—añadió—es pleito de familia y la experiencia enseña que las personas extrañas no se deben mezclar con los pleitos familiares, debiendo limitarse a respetar la actitud de cada cual.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 4 a las 22'00	
Interior contado.	70'20
Id. fin de mes	00'00
Exterior	85'50
Amortizable 4 pS.	89'00
Amortizable 5 pS.	95'75
Acciones Banco de España.	566'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	239'00
Azucareras preferentes	114'50
Azucareras ordinarias.	00'00
Cedulas Hipotecarias.	95'50
Ferrocarriles Nortes	362'50
Id. Alicante	355'50
Franco	35'85
Libras	33'58
Dolares.	7'05
Barcelona 4 a las 24'00	
Franco	35'90
Libras	33'64
Dollars.	7'05
Liras	28'40
Nortes	74'75
Alicantes	71'40
Andaluces	62'00
Orenses	18'50
Coloniales	64'50
Filipinas	00'00
Platas	00'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable.	00'00
Franco belgas	00'00
Franco suizos	135'80
Buenos Aires	0'00

Se estrellan contra un árbol

Después de comer fuerte y de beber en abundancia

Valencia 4.—Anoche celebraron una

comida cuatro amigos conductores de automóviles; después de comer fuerte y de beber en abundancia tomaron un automóvil y recorrieron la ciudad hasta las tres de la madrugada, que decidieron marchar al cabaret «Maxims», establecido en el Grao; tomaron el camino de la Avenida del Puerto; guiaba el coche Alejandro García Cartas, quien puso el motor a gran velocidad; al llegar frente a la casa número 175 del camino del Grao, se estrelló contra un árbol, quedando el vehículo destrozado.

La capota y grandes pedazos de carrocería salieron a muchos metros y los ocupantes lanzados a gran distancia.

En el momento de ocurrir el choque pasaba un autobús de la línea del Grao y un tranvía; rápidamente fueron recogidos los heridos y en el autobús conducidos a la Casa de Socorro del puerto.

Los ocupantes del automóvil destrozado, que es el 2,887 de esta matrícula, eran Alejandro García Cartas, Carlos Ripoll García, José María Cebrian y José María Peiró.

Este último llegó cadáver a la Casa de Socorro.

Alejandro García y José María Cebrian sufren lesiones gravísimas, y Carlos Ripoll lesiones graves.

Este es el único que ha podido declarar y ha dicho que el automóvil había sido adquirido pocos días antes por unos tíos suyos y se lo regalaban para que lo explotara alquilándolo; que anoche cenó con los compañeros ya citados y bebieron excesivamente, y que la desgracia obedecía a un momento de duda del conductor.

Noticias generales ¿Son ellas?

Las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava

Cáceres, 4.—La guardia civil de Torrejón Rubio, de esta provincia, comunica la detención de un matrimonio que se dedica al cine ambulante y tiene cuatro hijos, de ellos dos niñas que coinciden sus señas con las de la calle de Hilarión Eslava.

De Barcelona

Entierro del agente de vigilancia que se suicidó

Barcelona 4 a las 24.—A las once de la mañana se efectuó en Badalona el entierro del agente de vigilancia Alfonso Quintá Villar, el cual se suicidó anteayer en la referida población.

Presidieron el entierro las autoridades de Badalona.

El gobernador y los periodistas

Barcelona 4 a las 24.—El gobernador ocupándose de la carestía de las verduras, dijo que como no está justificado el aumento del precio de las mismas se verá obligado caso de persistirse en el alza a hacer entrar en razón a los vendedores.

Por último facilitó el general Milans del Bosch una nota según la cual entran hoy procedentes de África del norte y litoral 35.905 kilos de pescado de los cuales quedaron en la capital 29.050 y destinados el resto a la provincia.

Foronda y las Juventudes de la U. P.

Barcelona 4 a las 24.—Deseando contribuir a la labor que están desarrollando las Juventudes de la Unión Patriótica de Barcelona, el Marqués de Foronda ha ofrecido amueblar por su cuenta con muebles y decoraciones estilo Renacimiento español el grandioso salón de actos que las Juventudes patrióticas poseen en la calle de Fernando.

La urbanización de la Plaza de Cataluña

Barcelona 4 a las 24.—La Comisión permanente del Ayuntamiento ha acordado que el presupuesto de Ensanche coopere con 200 mil pesetas a los gastos de urbanización de la Plaza de Cataluña, sin perjuicio de votar mayores sumas a



MAXIMUM DE PERFECCION

que le mandaremos gratis aumentará su interés.

sin compromiso le decidirá a comprarla.

sentirá la mayor satisfacción de su vida.

UN CATALOGO UNA PRUEBA AL ADQUIRIRLA

Concertamos cambios muy ventajosos

Grandes facilidades de pago

Exclusiva en las Baleares

ANTIGUA CASA

Malondrau

78 - JAIME II - 78

PALMA

Se están esperando instrucciones de la Dirección General.

El crimen de Sanlúcar

Sevilla, 4.—La Sala sentenció a muerte a los autores del crimen de Sanlúcar. Se ha aceptado el recurso interpuesto por el abogado defensor de Casiano y del «Niño de la Rosa» por quebrantamiento de forma de sentencia. Al recurso se han adherido los defensores de los otros dos procesados.

De Barcelona

medida que los gastos de las obras lo requieran.

Profesora de la Normal de Lérida separada del servicio

Barcelona 4 a las 24.—Por real orden comunicada por el presidente del Directorio militar conformándose con la propuesta formulada por el Consejo universitario de Barcelona se impone a la profesora de la Escuela Normal de Maestras de Lérida doña Josefa Uriz y Pi el correctivo de separación del servicio por un año con pérdida de sueldo en méritos del expediente incoado contra dicha profesora por el rectorado de Barcelona.

Como recordarán los lectores se trata de una profesora que motivó cierto apasionamiento político y religioso con motivo de su obra de texto y de cierta actitud contra la directora de la Normal referida.

El robo de certificados

Barcelona 4 a las 24.—El Juzgado que entiende en el robo de certificados dirige exhortos a gran número de Juzgados de diferentes puntos de España para que manifiesten los remitentes de los certificados ocupados a Ezpartia, la cantidad que contenían, comprobándose que no ha habido sustracción en los certificados que contenían cheques, sin duda por la dificultad de hacerlos efectivos y que eran sustraídos con preferencia los billetes extranjeros.

A Melilla

Barcelona 4 a las 24.—De Gerona ha marchado a Melilla para tomar el mando del batallón expedicionario del regimiento de Asia, el comandante del mismo don Francisco Diaz Contesti.

Ventosa y Calvell

Barcelona 4 a las 24.—Esta tarde ha llegado en el expreso de Francia el exministro señor Ventosa y Calvell.

Asuntos de Baleares

El Gobernador de Baleares

Madrid 4 a las 20.—El Gobernador civil de Baleares don José Pérez, visitó a algunos vocales del Directorio.

30 años atrás

5 Marzo 1895.—A causa de la copiosa nevada que ha caído esta noche sobre casi toda la isla, han aparecido blancas las montañas y algunos tejados de la ciudad.

—Ha quedado expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento, el plano de urbanización y reforma de la Soledad, Hort d'es Cà y Hostalets aprobado en sesión del día 20 pasado.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 4 a las 11'40.—Barómetro 757'5

Barómetro 13. N. O. flojo. Llana. Cubierto.

Andraitx 4 a las 10.—Norte flojo. Marejada. Acelajado.

Aludria 4 a las 10'50.—N. O. flojo

mar tendida. Lluviosa.

Barcelona 4 a las 8.—Barómetro 758'4

Barómetro 10'5. Norte flojo. Marejada. Acelajado. Lluvia 3'5 milímetros.

NUESTRA MARINA DE GUERRA

El nuevo crucero "Príncipe Alfonso"

Se ha efectuado en Ferrol la botadura del nuevo crucero «Príncipe Alfonso», cuya quilla fué colocada en aquellos astilleros el 24 de noviembre de 1922.

Es hermano gemelo este buque del «Almirante Cervera», que también se construye en Ferrol.

Las características del nuevo crucero son las siguientes:

Esloza entre perpendiculares, metros 168'113.

Esloza total, 176'83 id.

Manga fuera de miembros, 10'46 id.

Manga máxima 10'61 id.

Puntal del trazado, 9'30 id.

Calado en situación normal: proa, 4'57;

medio, 5'03; popa, 5'49 id.

Desplazamiento aproximado, 7.976 toneladas métricas.

Velocidad en pruebas, 33 millas.

Radio de acción a toda fuerza (aproximado), 1.200 millas marítimas.

Radio de acción a 15 nudos, cinco mil millas marítimas.

El armamento consistirá en ocho cañones de 152 milímetros y 50 calibres; cuatro cañones antiaéreos de 101'6 milí-

metros, una ametralladora Maxim's calibre fusil; 12 tubos lanzatorpedos de 533 milímetros de diámetro, montados en cubierta, en cuatro grupos de tres tubos cada uno.

La maquinaria propulsora consistirá en cuatro juegos independientes de turbinas.

La presión de régimen en la máquina será aproximadamente de 14'06 kilos por centímetro cuadrado.

Los caballos de potencia estimados sobre ejes de cada juego de turbinas, yendo adelante, serán 20 mil HP. a 350 revoluciones por minuto aproximadamente del eje propulsor, resultando un total de 80 mil caballos de potencia estimados sobre los ejes.

Las calderas serán ocho, independientes, de tipo acuotubular, para tabajar a una presión de 17'50 kilos por centímetro cuadrado.

La torre de combate (protección) será de acero fundido, calidad blindaje, en una sola pieza el techo y costados; el espesor de los costados será de 150 milímetros, y el techo varía desde 150 en el borde exterior hasta 62'5 milímetros en el centro.

El piso será de plancha de alta tensión de 25 milímetros, con un registro provisto de tapa del mismo espesor que la plancha.

El tubo de comunicación con la torre de combate será de acero fundido, calidad blindaje, de 10 milímetros de espesor.

La tripulación del «Príncipe Alfonso» la componen 545 hombres.

Un traje ELEGANTE

tificando su ropa vieja con

Tintura Estrella

30 céntimos el paquete

Venta en Droguerías



CASH WERNER

Pianos Autoptanos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiles y Venta
a Plazos

Útils. 6 Palma

Canoa automovil

Esloza 8'50 metros.

Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas.

Disponible en Palma, en el Club de Regatas.

Informes: En esta Administración, Dadas, 2